



# MONITORUL OFICIAL

## AL

### ROMÂNIEI

Anul 175 (XIX) — Nr. 24

PARTEA I  
LEGI, DECRETE, HOTĂRÂRI ȘI ALTE ACTE

Marți, 16 ianuarie 2007

#### SUMAR

<u>Nr.</u>	<u>Pagina</u>
HOTĂRÂRI ALE GUVERNULUI ROMÂNIEI	
1.897/2006. — Hotărâre pentru aprobarea Regulamentului de aplicare a Legii nr. 275/2006 privind executarea pedepselor și a măsurilor dispuse de organele judiciare în cursul procesului penal .....	1-32

## HOTĂRÂRI ALE GUVERNULUI ROMÂNIEI

### GUVERNUL ROMÂNIEI

#### HOTĂRÂRE

#### pentru aprobarea Regulamentului de aplicare a Legii nr. 275/2006 privind executarea pedepselor și a măsurilor dispuse de organele judiciare în cursul procesului penal

În temeiul art. 108 din Constituția României, republicată, și al art. 86 alin. (2) din Legea nr. 275/2006 privind executarea pedepselor și a măsurilor dispuse de organele judiciare în cursul procesului penal,

**Guvernul României** adoptă prezenta hotărâre.

Articol unic. — Se aprobă Regulamentul de aplicare a Legii nr. 275/2006 privind executarea pedepselor și a măsurilor dispuse de organele judiciare în cursul procesului penal, prevăzut în anexa care face parte integrantă din prezenta hotărâre.

PRIM-MINISTRU  
**CĂLIN POPESCU-TĂRICEANU**

Contrasemnează:

Ministrul justiției,  
**Monica Luisa Macovei**  
p. Ministrul administrației și internelor,  
**Mircea Nicu Toader**,  
secretar de stat  
p. Ministrul sănătății publice,  
**Vlad Anton Iliescu**,  
secretar de stat

Ministrul educației și cercetării,  
**Mihail Hărdău**  
p. Ministrul muncii, solidarității sociale și familiei,  
**Cătălin-Ionel Dănilă**,  
secretar de stat  
Ministrul finanțelor publice,  
**Sebastian Teodor Gheorghe Vlădescu**

București, 21 decembrie 2006.  
Nr. 1.897.

Produs electronic destinat exclusiv informării gratuite a persoanelor fizice asupra actelor ce se publică în Monitorul Oficial al României

**REGULAMENT****de aplicare a Legii nr. 275/2006 privind executarea pedepselor și a măsurilor dispuse de organele judiciare în cursul procesului penal****TITLUL I****Dispoziții generale****ARTICOLUL 1****Scopul reglementării**

Prezentul regulament stabilește modul de aplicare a Legii nr. 275/2006 privind executarea pedepselor și a măsurilor dispuse de organele judiciare în cursul procesului penal, denumită în continuare *Lege*.

**ARTICOLUL 2****Definirea unor expresii**

În sensul prezentului regulament, expresiile de mai jos au următoarele semnificații:

a) *Serviciul de protecție a victimelor și reintegrare socială a infractorilor prevăzut în Lege* — Serviciul de probațiune;

b) *Serviciul de educație, consiliere psihologică și asistență socială prevăzut în Lege* — Serviciul de educație și intervenție psihosocială;

c) *persoane private de libertate* — persoanele reținute, arestate preventiv, condamnate la pedeapsa închisorii ori la detențiune pe viață;

d) *loc de deținere* — penitenciarele cu regim de maximă siguranță, cu regim închis, semideschis sau deschis, penitenciarele pentru minori și tineri, penitenciarele pentru femei, penitenciarele-spital, centrele de arestare preventivă și secțiile speciale de arestare preventivă din subordinea Administrației Naționale a Penitenciarelor, precum și centrele de reținere și arestare preventivă din subordinea Ministerului Administrației și Internelor.

**TITLUL II****Executarea măsurilor de supraveghere și a obligațiilor dispuse de instanță potrivit Codului penal****ARTICOLUL 3****Controlul executării măsurilor de supraveghere și a obligațiilor dispuse potrivit Codului penal**

(1) Controlul executării măsurilor de supraveghere și a obligațiilor prevăzute în Codul penal, republicat, cu modificările și completările ulterioare, care pot fi dispuse în cazul suspendării executării pedepsei sub supraveghere, se asigură de judecătorul delegat la compartimentul de executări penale de la instanța de executare, direct sau prin intermediul consilierilor din cadrul Serviciului de probațiune în a cărui circumscripție se află domiciliul, reședința ori locuința persoanei condamnate.

(2) Dacă instanța încredințează Serviciului de probațiune supravegherea modului în care persoana condamnată respectă măsurile de supraveghere și execută obligațiile stabilite în sarcina sa, consilierul de probațiune contactează persoana condamnată, îi pune în vedere măsurile de supraveghere și obligațiile impuse de instanța de judecată, consecințele respectării sau nerespectării acestora, modul în care Serviciul de probațiune exercită supravegherea, faptul că are posibilitatea de a solicita acordarea de asistență și consiliere, de a face plângere la șeful Serviciului de probațiune, dacă consideră că atitudinea consilierului de probațiune nu este corespunzătoare.

**ARTICOLUL 4****Exercitarea supravegherii de către consilierul de probațiune**

(1) Supravegherea modului în care persoana condamnată îndeplinește măsurile sau execută obligațiile impuse de instanță în sarcina acesteia se exercită, conform planului de supraveghere, prin întrevederi stabilite la sediul Serviciului de probațiune, vizite inopinate sau anunțate la domiciliu, locuință ori reședință, la școala sau la locul de muncă unde persoana condamnată urmează studiile ori își desfășoară activitatea, prin colaborare cu organele de poliție și cu autoritățile locale și prin verificarea modului în care persoana condamnată respectă programul de dezintoxicare.

(2) Planul de supraveghere va fi revizuit ori de câte ori situația persoanei condamnate impune reevaluarea riscului de a mai comite infracțiuni.

(3) Pe durata supravegherii, periodic, dar nu mai târziu de 6 luni, sau la solicitarea instanței, consilierul de probațiune responsabil de caz întocmește rapoarte privind desfășurarea supravegherii în care consemnează modul în care persoana condamnată respectă măsurile de supraveghere și, după caz, execută obligațiile impuse de instanță, estimând și riscul de a săvârși alte infracțiuni, prezentând orice informații referitoare la comportamentul persoanei condamnate pe perioada supravegherii, pe care le depune la dosarul persoanei supravegheate. Dacă instanța de judecată solicită pe perioada supravegherii un astfel de raport, Serviciul de probațiune îl va înainta biroului de executări penale, în copie.

(4) La sfârșitul perioadei de supraveghere, consilierul de probațiune întocmește un raport final prin care evaluează riscul de a mai săvârși alte infracțiuni, precum și perspectivele de reintegrare socială a persoanei evaluate, pe care îl anexează dosarului de supraveghere. Dispozițiile alin. (3) teza finală se aplică în mod corespunzător.

(5) Dacă pe perioada supravegherii sau după expirarea termenului de încercare persoana supravegheată săvârșește o altă infracțiune, instanța de fond poate solicita Serviciului de probațiune care a exercitat supravegherea, în copie, rapoarte întocmite pe parcursul sau la finalul procesului de supraveghere.

(6) Dacă persoana condamnată solicită acordarea de asistență și consiliere, consilierul de probațiune, pe baza evaluării situației persoanei condamnate și de comun acord cu aceasta, stabilește tipul de intervenție necesară și ia măsuri pentru realizarea acesteia.

**ARTICOLUL 5****Sesizarea instanței în cazul nerespectării măsurilor de supraveghere**

(1) Dacă consilierul de probațiune constată că persoana condamnată nu respectă măsurile de supraveghere sau nu execută obligațiile impuse de instanță în condițiile stabilite de aceasta sau de Serviciul de probațiune, întocmește un raport care cuprinde un rezumat al procesului de supraveghere, ținând cont de rapoartele de supraveghere întocmite anterior, și face mențiuni cu privire la dovezile prin care se constată încălcarea obligației.

(2) Raportul întocmit potrivit alin. (1), împreună cu dovezile în copie, vor fi înaintate spre informare șefului Serviciului de probațiune, care, atunci când consideră necesar, va sesiza judecătorul delegat la compartimentul de executări penale. Judecătorul delegat, în conformitate cu dispozițiile art. 9 din Lege, va sesiza instanța de judecată, pentru ca aceasta să dispună asupra revocării suspendării.

(3) În cazul în care șeful Serviciului de probațiune sau judecătorul delegat la compartimentul de executări penale de la instanța de executare apreciază că nu sunt îndeplinite condițiile

pentru sesizarea instanței în vederea revocării suspendării, respinge în scris și motivat, în termen de 30 de zile, propunerea consilierului de probațiune, respectiv a Serviciului de probațiune. În acest din urmă caz, precum și atunci când instanța de executare a fost sesizată în vederea revocării suspendării, judecătorul delegat la compartimentul de executări penale de la instanța de executare informează Serviciul de probațiune în termen de 15 zile de la soluționarea propunerii.

### TITLUL III

## Executarea pedepselor privative de libertate

### CAPITOLUL I

#### Organizarea executării pedepselor privative de libertate

##### ARTICOLUL 6

###### Scopul executării pedepselor privative de libertate

(1) Executarea pedepselor privative de libertate are drept scop asistarea persoanelor private de libertate, în vederea reintegrării lor sociale și a prevenirii săvârșirii de noi infracțiuni.

(2) Executarea pedepselor privative de libertate se face în condiții care să asigure respectul demnității umane, în conformitate cu prevederile Codului penal, republicat, cu modificările și completările ulterioare, ale Codului de procedură penală, republicat, cu modificările și completările ulterioare, ale Legii și ale prezentului regulament.

(3) Evidența nominală și statistică determinată de punerea în executare a pedepselor și măsurilor privative de libertate în locurile de deținere din subordinea Administrației Naționale a Penitenciarelor este reglementată prin ordin al ministrului justiției.

##### ARTICOLUL 7

###### Locul de executare a pedepselor și măsurilor preventive privative de libertate

(1) Pedepsele și măsurile preventive privative de libertate se execută în penitenciare, centre de arestare preventivă, centre de reținere și arestare preventivă, secții speciale de arestare preventivă.

(2) În raport de regimul de executare aplicat, penitenciarele sunt cu regim de maximă siguranță, cu regim închis, cu regim semideschis și cu regim deschis.

(3) Într-un penitenciar pot funcționa secții distincte pentru aplicarea diferențiată a mai multor regimuri de executare.

(4) În raport de prevederile legale, se pot înființa penitenciare speciale sau secții pentru minori și tineri, femei ori alte categorii de persoane private de libertate, care necesită regim penitenciar specializat.

(5) În cadrul locurilor de detenție pot fi delimitate, pentru motive temeinic justificate, spații funcționale în scopul protejării persoanelor private de libertate care aparțin unor grupuri vulnerabile, cum ar fi minoritățile sexuale, persoanele care suferă de HIV/SIDA sau orice alte categorii de persoane protejate de legislația antidiscriminare. Cazarea în aceste spații se poate face numai la cererea persoanelor în cauză și numai pe durata pentru care este necesară protecția.

##### ARTICOLUL 8

###### Înființarea și conducerea locurilor de deținere

(1) Penitenciarele se înființează și se desființează prin hotărâre a Guvernului și sunt instituții cu personalitate juridică subordonate Administrației Naționale a Penitenciarelor.

(2) Penitenciarele se clasifică, în funcție de regimul de executare a pedepselor, prin decizie a directorului general al Administrației Naționale a Penitenciarelor.

(3) Penitenciarele sunt conduse de către un director.

(4) Personalul necesar pentru funcționarea fiecărui penitenciar se stabilește pe baza propunerilor motivate ale

directorilor penitenciarelor, aprobate prin decizie a directorului general al Administrației Naționale a Penitenciarelor.

##### ARTICOLUL 9

###### Înființarea secțiilor interioare și exterioare

Directorul general al Administrației Naționale a Penitenciarelor poate înființa, prin decizie, secții interioare sau exterioare pentru cazarea persoanelor private de libertate, aflate în diferite regimuri de executare, prestarea muncii ori pentru asigurarea protecției, dacă este cazul.

##### ARTICOLUL 10

###### Organizarea locurilor de deținere

(1) Penitenciarele se organizează și se amenajează astfel încât să asigure condiții necesare aplicării regimurilor de executare a pedepselor privative de libertate, desfășurării activităților de educație și reintegrare socială, muncă sau alte activități lucrative, de cazare, hrănire, echipare, asigurarea asistenței medicale, igienei individuale și colective, precum și realizării tuturor măsurilor de siguranță în raport cu prevederile legale aplicabile fiecărei categorii de persoane private de libertate.

(2) În cadrul penitenciarelor sunt organizate și clar delimitate: sectorul de deținere, sectorul administrativ, sectorul de producție și alte spații auxiliare.

##### ARTICOLUL 11

###### Organizarea sectorului de deținere

(1) Sectorul de deținere, în funcție de profilul locului de deținere, are un punct de primire a persoanelor private de libertate, o secție de carantină și observare, clădiri pentru cazarea acestora, birouri de lucru pentru personal și judecătorul delegat pentru executarea pedepselor privative de libertate, spații destinate sectorului medical, bloc alimentar, săli de mese, baie, spălătorie, frizerie, magazii pentru păstrarea bunurilor personale ale persoanelor private de libertate, puncte comerciale și un sector de acordare a dreptului la vizită.

(2) În sectorul de deținere sunt amenajate săli de clasă, bibliotecă, cluburi, cabinete de psihologie, spații pentru practicarea sportului, terenuri pentru desfășurarea activităților în aer liber, locuri de practicare a religiei, încăperi pentru acordarea consultanței juridice, spații pentru acordarea vizitelor intime.

(3) Sectorul de deținere este compartimentat astfel încât să asigure condițiile necesare separării diferitelor categorii de persoane private de libertate și aplicării regimurilor de executare.

(4) Amenajarea camerelor de deținere trebuie să țină cont de necesitatea cazării individuale, în condițiile prevăzute de art. 81 alin. (4) și (5) din prezentul regulament.

(5) Birourile judecătorilor delegați pentru executarea pedepselor privative de libertate, precum și obiectele de mobilier și de birotică aferente sunt asigurate din bugetul fiecărui loc de deținere.

##### ARTICOLUL 12

###### Organizarea sectorului administrativ

Sectorul administrativ este situat în afara sectorului de deținere și cuprinde birouri, spații destinate personalului care asigură paza și intervenția, spații destinate acordării asistenței medicale a personalului, magazia pentru armament și muniția de serviciu, magazii pentru echipamentul cadrelor, depozit pentru mijloacele tehnice, armament și muniție, club, săli de pregătire și instruire, bucătărie și sală de mese pentru personalul locului de deținere, spații pentru depozitare, precum și toate utilitățile necesare unei bune funcționări a administrației.

## ARTICOLUL 13

**Organizarea sectorului de producție**

Sectorul de producție este situat, de regulă, în afara celui de deținere și cuprinde ateliere de producție, întreținere și reparații, depozite, garaj auto, alte clădiri și terenuri necesare formării profesionale a persoanelor private de libertate, precum și desfășurării activităților administrative.

## ARTICOLUL 14

**Organizarea spațiilor auxiliare**

Spațiile auxiliare sunt situate în afara locului de deținere și cuprind locuințe de serviciu, locuințe de intervenție și spații pentru activități de pregătire, instruire și recreere a personalului și a persoanelor private de libertate, precum și gospodăria agrozootehnică, acolo unde este cazul.

## ARTICOLUL 15

**Inspecțiile și controalele locurilor de deținere**

(1) Pentru asigurarea bunei organizări și funcționări a fiecărui loc de deținere din subordinea Administrației Naționale a Penitenciarelor, acestea sunt supuse inspecțiilor și controalelor curente, ocazionale, inopinate, tematice și specializate. Acestea se realizează fie din oficiu, fie pe baza unor sesizări sau plângeri și evaluează, verifică și controlează modul de îndeplinire a dispozițiilor legale și a normelor interne, aplicarea regimului de executare a pedepselor și a măsurilor preventive, activitatea de educație și intervenție psihosocială, respectarea drepturilor persoanelor private de libertate, situația și respectarea drepturilor persoanelor care aparțin unor grupuri vulnerabile, folosirea resurselor umane, materiale, financiare, modul în care se realizează paza și siguranța obiectivelor, prevenirea unor ilegalități, abuzuri și situații de risc, precum și alte aspecte cu privire la organizarea și funcționarea locurilor de deținere.

(2) Inspecțiile și controalele sunt realizate de către membrii Corpului de inspecție al ministrului justiției sau de alte persoane desemnate de acesta, de către inspectorii sau de persoane anume desemnate din cadrul Administrației Naționale a Penitenciarelor, precum și de către judecătorul delegat pentru executarea pedepselor privative de libertate.

(3) Activitatea desfășurată de serviciile de probațiune în penitenciar va fi evaluată și supusă controlului inspectorilor de probațiune din cadrul Direcției de probațiune din cadrul Ministerului Justiției, al Corpului de control al ministrului justiției sau al altor persoane desemnate de acesta.

(4) Constatările, concluziile, recomandările și evaluările finale fac obiectul unor rapoarte care sunt aduse la cunoștință ministrului justiției, directorului general al Administrației Naționale a Penitenciarelor și personalului controlat. Acestea pot fi făcute publice cu aprobarea autorității care le-a dispus, a directorului general al Administrației Naționale a Penitenciarelor sau a ministrului justiției. Dispozițiile Legii nr. 182/2002 privind protecția informațiilor clasificate, cu modificările ulterioare, se aplică în mod corespunzător.

(5) Activitatea centrelor de reținere și arestare preventivă din subordinea Ministerului Administrației și Internelor este supusă inspecțiilor și controalelor efectuate de personal specializat din cadrul acestui minister, cu respectarea regulilor și procedurilor proprii privind organizarea și desfășurarea acestor inspecții și controale.

(6) Alte autorități sau instituții ale statului pot efectua inspecții și controale în cadrul locurilor de deținere, în funcție de competențele acestora, potrivit legilor proprii de organizare și funcționare.

## CAPITOLUL II

**Regulamentul de ordine interioară și programul zilnic**

## SECȚIUNEA 1

**Regulamentul de ordine interioară**

## ARTICOLUL 16

**Noțiunea de regulament de ordine interioară**

*Regulamentul de ordine interioară* este documentul prin care directorul locului de deținere stabilește regulile pe care trebuie să le respecte persoanele private de libertate și personalul penitenciarului în vederea asigurării unui climat corespunzător de ordine și disciplină și a respectării drepturilor persoanelor private de libertate.

## ARTICOLUL 17

**Elaborarea regulamentului de ordine interioară**

(1) Administrația fiecărui loc de deținere, în funcție de particularități, elaborează și aplică un regulament propriu privind ordinea interioară.

(2) Regulamentul de ordine interioară este aprobat prin decizie a directorului locului de deținere și este adus la cunoștință persoanelor private de libertate, prin înmânarea unui exemplar, sub semnătură, la intrarea în penitenciar, precum și ori de câte ori regulamentul este modificat sau completat. Copia de pe regulamentul de ordine interioară se consideră înmănată ori de câte ori persoana privată de libertate se reîntoarce în locul de deținere în care aceasta i-a fost înmănată, cu excepția cazului în care, de la data înmânării, a suferit modificări sau completări.

(3) Administrația locului de deținere este obligată să afișeze, în locuri vizibile, drepturile și obligațiile persoanelor private de libertate, precum și atribuțiile personalului penitenciarului.

## ARTICOLUL 18

**Structura regulamentului de ordine interioară**

(1) Regulamentul de ordine interioară cuprinde:

a) activitățile zilnice pe care le desfășoară persoanele private de libertate, prevăzute la art. 19—21 din prezentul regulament;

b) posibilitățile persoanei private de libertate de a comunica cu administrația locului de deținere, cu autoritățile judiciare și administrative, cu soțul sau soția ori rudele până la gradul al IV-lea inclusiv ori cu alte persoane, cu apărătorii sau cu reprezentanții misiunilor diplomatice, după caz;

c) drepturile persoanelor private de libertate;

d) obligațiile și interdicțiile persoanelor private de libertate;

e) faptele care constituie abateri disciplinare;

f) recompensele ce pot fi acordate persoanelor private de libertate;

g) sancțiunile disciplinare ce pot fi aplicate persoanelor private de libertate;

h) măsuri de siguranță individuală și colectivă adoptate la nivelul locului de deținere;

i) modalitatea de păstrare a bunurilor persoanelor private de libertate;

j) regulile de igienă individuală și colectivă;

k) procedura repartizării și a transferului persoanelor private de libertate;

l) oferta activităților educaționale, culturale, ocupaționale, terapeutice, de consiliere și asistență socială, instruire școlară și formare profesională, precum și de asistență religioasă;

m) modul de organizare a activităților productive;

n) locurile destinate fumatului;

o) regulile de conduită pe care trebuie să le respecte personalul penitenciarului;

p) alte prevederi.



(2) Respectarea regulamentului de ordine interioară constituie o obligație a tuturor persoanelor private de libertate pe întreaga perioadă a privării de libertate.

#### SECȚIUNEA a 2-a

#### Programul zilnic

#### ARTICOLUL 19

##### Definirea programului zilnic

(1) Programul zilnic cuprinde totalitatea activităților desfășurate cu persoanele private de libertate în cursul unei zile.

(2) Programul zilnic este diferențiat în raport de regimul de executare, vârstă, stare de sănătate, folosirea la activități productive ori de altă natură, anotimp, precum și în raport de zilele de repaus.

#### ARTICOLUL 20

##### Conținutul programului zilnic

(1) În programul zilnic este stipulat, pe ore, timpul de muncă, timpul aflat la dispoziția persoanei private de libertate și cel de odihnă, precum și timpul destinat desfășurării activităților administrativ-gospodărești, de curățenie, de igienă, de plimbare, de instruire școlară și formare profesională, activităților educative, religioase, sportive, de recreere și de exercitare a unor drepturi.

(2) Pentru persoanele private de libertate bolnave, internate în spitale sau infirmerii, precum și pentru femeile gravide, programul zilnic este stabilit de medicul curant.

(3) Planificarea activităților în cadrul programului zilnic are în vedere ca persoanele private de libertate să petreacă în afara camerelor de deținere cât mai mult timp.

(4) Persoanelor private de libertate care, din diferite motive, nu participă la activități productive, de educație și intervenție psihosocială sau de altă natură în afara camerelor de deținere li se asigură zilnic cel puțin două ore, timp destinat exercițiilor fizice și plimbării. Pentru minori și tineri, timpul destinat plimbării este de minimum 3 ore.

#### ARTICOLUL 21

##### Comunicarea programului zilnic persoanelor private de libertate

(1) Administrația penitenciarului are obligația să transmită fiecărei persoane private de libertate o copie de pe programul zilnic, elaborat în conformitate cu prevederile art. 19 alin. (2) din prezentul regulament, și să asigure afișarea în locuri vizibile a diferitelor tipuri de programe zilnice.

(2) Dispozițiile alin. (1) sunt aplicabile și în situația în care programul zilnic suferă modificări sau completări.

#### ARTICOLUL 22

##### Timpul de odihnă și repaus

(1) Persoanelor private de libertate li se asigură zilnic minimum 8 ore de somn.

(2) Persoanelor private de libertate care muncesc sau desfășoară alte activități cu caracter permanent li se asigură cel puțin o zi de repaus pe săptămână.

(3) Zilele de sărbători legale sunt considerate zile de repaus.

#### CAPITOLUL III

#### Drepturile, obligațiile și interdicțiile persoanelor private de libertate

#### SECȚIUNEA 1

##### Drepturile persoanelor private de libertate

##### §.1. Dreptul la asistență medicală

#### ARTICOLUL 23

##### Reglementarea cadrului de realizare a asistenței medicale

(1) Activitatea de acordare a asistenței medicale persoanelor private de libertate se desfășoară cu respectarea

Produs electronic destinat exclusiv informării gratuite a persoanelor fizice asupra actelor ce se publică în Monitorul Oficial al României

reglementărilor Ministerului Sănătății Publice și este stabilită prin ordin comun al ministrului justiției și al ministrului sănătății publice.

(2) Persoanele private de libertate sunt asigurate cu plata contribuției pentru asigurări sociale de sănătate de la bugetul de stat prin sume cu destinație specială, prin bugetul Administrației Naționale a Penitenciarelor, respectiv al Ministerului Administrației și Internelor.

(3) Persoanele private de libertate beneficiază gratuit de servicii de asistență medicală și de medicamente din Fondul național unic de asigurări sociale de sănătate, din bugetul locului de deținere și din alte surse, potrivit legii.

#### ARTICOLUL 24

##### Spații și dotări necesare asigurării asistenței medicale

(1) Pentru asigurarea asistenței medicale persoanelor private de libertate, în cadrul Administrației Naționale a Penitenciarelor funcționează o rețea sanitară proprie, care cuprinde: cabinete de medicină primară, cabinete de medicină dentară, farmacii, puncte farmaceutice, infirmerii, cabinete și ambulatorii de specialitate, penitenciare-spital și mijloace de transport medical.

(2) Sectorul medical din cadrul unui loc de deținere cuprinde cel puțin următoarele spații și echipamente:

- camere de infirmerie pentru bolnavi cu afecțiuni acute, cronice reacute, infectocontagioase, tratament antituberculos, persoane aflate în refuz de hrană;
- camere pentru izolare respiratorie;
- camere pentru recoltarea sputei;
- cabinete de consultații medicale și stomatologice;
- săli de tratament;
- punct farmaceutic;
- laborator de tehnică dentară;
- mijloace de transport adecvate.

#### ARTICOLUL 25

##### Asistența medicală primară

(1) La nivelul fiecărui sector medical al unui loc de deținere se asigură cel puțin un medic de medicină generală — medic cu specialitatea medicină de familie, precum și un număr corespunzător de cadre medii sanitare pentru asigurarea continuității asistenței medicale.

(2) Serviciile de asistență medicală primară sunt acordate de către medici, fie în cabinetele medicale din locurile de deținere, fie în infirmerii, dacă pacientul necesită supraveghere medicală permanentă, dar nu se impune internarea în spital.

#### ARTICOLUL 26

##### Asistența medicală ambulatorie

(1) Asistența medicală ambulatorie se realizează la nivelul cabinetelor de specialitate din locurile de deținere și în ambulatoriile din structura penitenciarelor-spital. La nivelul fiecărui sector medical al unui loc de deținere se asigură, după caz, un medic psihiatru, un medic dentist sau un medic ginecolog. Asistența medicală ambulatorie poate fi acordată și în ambulatoriile din rețeaua Ministerului Sănătății Publice sau ministerelor cu rețea sanitară proprie, aflate în relații contractuale cu casa de asigurări sociale de sănătate.

(2) Asistența medicală ambulatorie se acordă la recomandarea medicului curant, în baza unui bilet de trimitere, în conformitate cu prevederile Contractului-cadru privind condițiile acordării asistenței medicale în cadrul sistemului de asigurări sociale de sănătate și cu respectarea normelor metodologice de aplicare a acestuia.

#### ARTICOLUL 27

##### Internarea și externarea persoanelor private de libertate

(1) Serviciile medicale spitalicești se realizează prin internare în penitenciarele-spital, precum și în alte unități

sanitare de profil, aflate în relații contractuale cu casa de asigurări sociale de sănătate.

(2) Internarea persoanelor private de libertate se face în baza biletului de trimitere eliberat de către medicul curant sau de către medicul de specialitate.

(3) La externare, persoanele private de libertate se transferă la locurile de deținere de unde au fost internate.

(4) În situații justificate, după externare, persoanele private de libertate pot fi transferate și în alte locuri de deținere, cu aprobarea directorului general al Administrației Naționale a Penitenciarelor.

(5) Serviciile medicale spitalicești se acordă în conformitate cu prevederile Contractului-cadru privind condițiile acordării asistenței medicale în cadrul sistemului de asigurări sociale de sănătate și cu respectarea normelor metodologice de aplicare a acestuia.

#### ARTICOLUL 28

##### Asistența medicală dentară

(1) Serviciile de medicină dentară sunt acordate prin cabinetele de medicină dentară din locurile de deținere.

(2) Toate serviciile de medicină dentară preventivă și tratamentele odontale prevăzute în Normele metodologice de aplicare a Contractului-cadru privind condițiile acordării asistenței medicale în cadrul sistemului de asigurări sociale de sănătate sunt gratuite.

(3) Orice alt tratament de medicină dentară decât cele prevăzute la alin. (2), solicitat de persoanele private de libertate, se va efectua contra cost. Prețurile pentru aceste tratamente sunt stabilite anual, prin decizie a directorului general al Administrației Naționale a Penitenciarelor, la propunerea șefului Direcției medicale, pe baza prețurilor de referință avizate de Ministerul Sănătății Publice. Lista prețurilor astfel stabilită va fi adusă la cunoștința persoanelor private de libertate prin afișare în locuri vizibile.

(4) Tratamentele protetice sunt asigurate conform prevederilor Contractului-cadru privind condițiile acordării asistenței medicale în cadrul sistemului de asigurări sociale de sănătate și cu respectarea normelor metodologice de aplicare a acestuia.

(5) Contravaloarea contribuției personale pentru lucrările protetice se suportă de către persoana privată de libertate.

(6) În situația în care persoana privată de libertate și-a pierdut mai mult de 50% din funcția masticatorie în perioada detenției și se constată din analizarea veniturilor sale că nu are mijloacele financiare necesare pentru plata contribuției personale, aceasta va fi suportată din bugetul unității, în limita fondurilor alocate în acest scop, sau din alte surse, potrivit legii.

#### ARTICOLUL 29

##### Asigurarea medicamentelor

(1) Persoanele private de libertate beneficiază gratuit de medicamentele prevăzute în Nomenclatorul produselor medicamentoase de uz uman, aprobat de Agenția Națională a Medicamentului.

(2) Prescrierea medicamentelor se face numai de către medicul curant, în urma consultațiilor acordate sau la recomandarea medicilor de specialitate.

(3) Modul de acordare a medicamentelor cu și fără contribuție personală decontate din Fondul național de asigurări sociale de sănătate este stabilit prin Contractul-cadru privind condițiile acordării asistenței medicale în cadrul sistemului de asigurări sociale de sănătate.

#### ARTICOLUL 30

##### Examenul medical

Examenul medical al persoanelor private de libertate se realizează la primirea în locul de deținere, în mod periodic în

timpul executării pedepsei, la transfer, la punerea în libertate, la solicitarea persoanelor private de libertate, precum și ori de câte ori este necesar.

#### ARTICOLUL 31

##### Confidențialitatea datelor privind starea de sănătate a persoanelor private de libertate

(1) Examenul medical se realizează cu respectarea confidențialității acestuia și a intimității persoanei în cauză.

(2) Informațiile cu privire la starea de sănătate pot fi furnizate numai în cazul în care persoanele private de libertate își dau consimțământul explicit sau în cauzele expres prevăzute de lege.

(3) Informațiile rezultate din examenul medical vor fi arhivate în dosarul medical al persoanei private de libertate, aceasta având dreptul să își consulte dosarul medical sau să primească, la cerere, fotocopii de pe acesta, conform dispozițiilor art. 42 din Lege, precum și să solicite și să primească, la externarea din spital, un rezumat scris al investigațiilor, diagnosticului, tratamentului și îngrijirilor acordate pe perioada spitalizării, în conformitate cu prevederile art. 12 din Legea drepturilor pacientului nr. 46/2003.

#### ARTICOLUL 32

##### Măsurile ocazionate de constatarea urmelor de violență

(1) În cazul în care la examenul medical se constată că persoana privată de libertate prezintă semne de violență, medicul are obligația de a consemna cele constatate în dosarul medical al persoanei private de libertate și de a înștiința imediat directorul locului de deținere. În cazul în care medicul constată că persoana condamnată a fost supusă la tortură, tratamente inumane sau degradante ori la alte rele tratamente, acesta va proceda potrivit prevederilor art. 51 alin. (3) din Lege.

(2) În cazurile prevăzute la alin. (1), persoana condamnată la o pedeapsă privativă de libertate are dreptul de a cere, în scris, să fie examinată, la locul de deținere, de către un medic legist sau de către un medic din afara sistemului penitenciar.

(3) Constatările medicului din afara locului de deținere sunt consemnate în dosarul medical al persoanei private de libertate, iar certificatul medico-legal se anexează la fișa medicală, după ce pacientul a luat cunoștință de conținutul său, sub semnătură.

(4) Cheltuielile ocazionate de examenele medicale prevăzute la alin. (2) se suportă de către solicitant, cu excepția cazurilor în care se constată că acesta nu are mijloacele financiare necesare pentru plata contribuției personale, caz în care cheltuielile vor fi suportate din bugetul unității.

#### ARTICOLUL 33

##### Măsurile în caz de autoagresiune

(1) În cazul în care medicul locului de deținere constată că persoana privată de libertate a recurs la acțiuni de autoagresiune, întocmește un proces-verbal care, după ce este avizat de către directorul unității, se aduce la cunoștința persoanei private de libertate, sub semnătură, și se atașează la dosarul individual. O copie a procesului-verbal se transmite instanței de executare.

(2) Durata internării în spital se menționează în procesul-verbal care se comunică de către administrația locului de deținere instanței de executare, pentru a proceda conform dispozițiilor legale.

(3) Cheltuielile ocazionate de îngrijirile medicale și tratamentul aplicat persoanelor private de libertate în situațiile prevăzute la alin. (1) sunt imputabile celor în cauză.

## ARTICOLUL 34

**Informarea persoanelor private de libertate  
despre evoluția stării de sănătate**

(1) Cu prilejul consultației, persoanele private de libertate sunt informate cu privire la starea personală de sănătate, despre prognosticul evolutiv, investigațiile necesare, precum și despre condițiile terapeutice.

(2) Persoanele private de libertate au dreptul să refuze o intervenție medicală, asumându-și în scris răspunderea pentru această decizie. Pacientul este informat despre consecințele medicale ale refuzului sau întreruperii actelor medicale.

(3) Refuzul persoanei private de libertate privind efectuarea unei intervenții medicale sau întreruperea actelor medicale la cererea acesteia nu poate face obiectul unui raport de incident și nu constituie abatere disciplinară.

## ARTICOLUL 35

**Interzicerea experimentelor științifice**

Persoanele private de libertate nu pot fi supuse, nici chiar cu consimțământul lor, experimentelor științifice.

## ARTICOLUL 36

**Asistența medicală a femeii gravide**

(1) Medicul locului de deținere trebuie să ia în evidență femeia gravidă încă de la primire, dispensarizarea acesteia fiind efectuată conform indicațiilor medicului de specialitate obstetrică-ginecologie.

(2) Femeia gravidă beneficiază pe perioada sarcinii de regim alimentar și de condiții de muncă potrivit normelor legale. Conținutul acestor norme legale este adus la cunoștință femeii gravide prin înmânarea unei fotocopii a acestor norme. Femeia gravidă semnează pentru primirea acestor fotocopii.

(3) Femeia gravidă cu evoluție normală a sarcinii este internată cu 30 de zile anterior datei probabile a nașterii într-o secție de specialitate a unui penitenciar-spital.

(4) Penitenciarul-spital în care se află femeia gravidă ia măsuri pentru ca nașterea copilului să se realizeze într-un spital din rețeaua Ministerului Sănătății Publice.

## ARTICOLUL 37

**Dispoziții referitoare la îngrijirea unui copil în locul de deținere**

(1) Penitenciarul-spital asigură condițiile necesare pentru ca mama privată de libertate, la solicitarea acesteia, să își poată îngriji copilul până la împlinirea vârstei de un an.

(2) În cazul nașterii unui copil, administrația locului de deținere asigură condiții pentru declararea nașterii potrivit dispozițiilor art. 17—26 din Legea nr. 119/1996 cu privire la actele de stare civilă, cu modificările și completările ulterioare, încunoscând femeia gravidă cu privire la conținutul acestor dispoziții legale. Dispozițiile art. 36 alin. (2) teza finală din prezentul regulament se aplică în mod corespunzător.

(3) Copilul poate rămâne cu mama în camere special amenajate până la împlinirea vârstei de un an, după care este încredințat tatălui, unui membru de familie sau unei instituții specializate indicate de mamă.

(4) Cu acordul mamei, copilul poate fi încredințat și înainte de împlinirea vârstei de un an. Încredințarea se realizează și atunci când mama nu este aptă să aibă grijă de el sau îl supune la rele tratamente.

(5) În cazul când mama își poate manifesta voința cu privire la încredințarea copilului, i se ia consimțământul, în scris, în două exemplare, de către judecătorul delegat pentru executarea pedepselor private de libertate, dintre care unul se trimite persoanei fizice sau instituției de ocrotire căreia i se încredințează copilul, iar al doilea exemplar rămâne la dosarul individual al persoanei private de libertate.

(6) În situațiile prevăzute de alin. (2)—(5), se înștiințează Direcția generală de asistență socială și protecția copilului, care

procedează potrivit prevederilor Legii nr. 272/2004 privind protecția și promovarea drepturilor copilului.

**§.2. Dreptul la vizită**

## ARTICOLUL 38

**Organizarea acordării dreptului la vizită**

(1) Pentru menținerea legăturii cu familia și pentru medierea contactului cu diverse persoane și organizații, administrația locului de deținere asigură posibilitatea vizitării persoanelor private de libertate.

(2) Administrația locului de deținere este obligată să asigure un program zilnic de 12 ore pentru exercitarea dreptului la vizită de către persoanele private de libertate.

(3) În cazul persoanelor private de libertate, încadrate în regimul de maximă siguranță sau închis, vizita se desfășoară în spații special amenajate, de regulă, cu dispozitive de separare între vizitat și vizitator, sub supraveghere vizuală.

(4) Directorul unității poate aproba, în situațiile prevăzute la alin. (3), ca vizita să se desfășoare în spații fără dispozitive de separare în următoarele situații:

a) pentru stimularea persoanelor private de libertate care au o conduită corespunzătoare, participă activ la activitățile de reintegrare socială și îndeplinesc obiectivele stabilite în planul de evaluare și intervenție educativă;

b) cu ocazia unor evenimente deosebite, zi de naștere, căsătorie, nașterea unui copil, decesul unui membru de familie;

c) la solicitarea membrilor Comitetului European pentru Prevenirea Torturii și Tratatelor sau Pedepselor Inumane sau Degradante, cu ocazia vizitelor întreprinse de aceștia în penitenciare.

(5) În cazul persoanelor private de libertate, încadrate în regimul semideschis și deschis, vizita se desfășoară în spații special amenajate, fără dispozitive de separare între vizitat și vizitator, sub supraveghere vizuală.

(6) În cazuri temeinic justificate, directorul unității poate dispune, în situațiile prevăzute la alin. (5), ca vizita să se desfășoare în spații cu dispozitive de separare, numai pe perioada care a determinat această măsură.

(7) Amenajarea și dotarea spațiilor pentru acordarea dreptului la vizită se stabilesc prin decizie a directorului general al Administrației Naționale a Penitenciarelor.

(8) Durata și periodicitatea vizitelor se stabilesc prin ordin al ministrului justiției, care se publică în Monitorul Oficial al României, Partea I.

## ARTICOLUL 39

**Persoanele vizitatoare**

(1) Persoanele private de libertate pot fi vizitate de soț sau soție ori de rudele până la gradul al IV-lea inclusiv. Cu consimțământul persoanei private de libertate, aceasta poate fi vizitată și de alte persoane, cu aprobarea scrisă a directorului locului de deținere.

(2) Persoanele vizitatoare nu pot vizita simultan două sau mai multe persoane private de libertate. Prin excepție, soțul sau soția ori rudele până la gradul al IV-lea inclusiv pot vizita simultan două sau mai multe persoane private de libertate, cu respectarea regulilor de acordare a vizitei, corespunzătoare regimului de executare cel mai sever în care se află una dintre persoanele vizitate.

(3) Numărul de persoane care pot vizita simultan una sau mai multe persoane private de libertate poate fi limitat, prin decizie motivată a directorului penitenciarului, în cazul în care nu sunt condiții pentru desfășurarea în condiții normale a vizitei. Copiii în vârstă de până la 14 ani pot vizita persoana privată de libertate numai însoțiți de o persoană majoră.



(4) Persoana sosită în vizită este obligată să-și dovedească identitatea. Dovada identității se face cu cartea sau buletinul de identitate, cu pașaportul sau cu orice alt act prevăzut cu fotografie, emis de o autoritate a statului al cărui cetățean sau rezident este. În caz de îndoiele asupra realității identității, vizita nu se aprobă.

(5) Nu este permisă vizita persoanelor care pot avea o influență negativă asupra comportamentului persoanelor private de libertate, a persoanelor care se află în stare de ebrietate sau a celor care încearcă să introducă alcool ori obiecte interzise în locul de desfășurare a vizitei. Persoanele despre care se dețin date și informații că ar putea periclita siguranța locului de deținere nu sunt permise la vizită.

(6) Constatarea situațiilor prevăzute la alin. (5) se face prin dispoziție a directorului locului de deținere.

#### ARTICOLUL 40

##### Vizitele între persoanele private de libertate

(1) Directorul locului de deținere poate aproba vizite între persoane private de libertate, indiferent de regimul de executare, în sectorul de acordare a drepturilor la vizite, în spații prevăzute cu dispozitive de separare.

(2) Despre efectuarea vizitei se fac mențiuni în documentele de evidență ale fiecărei persoane private de libertate.

#### ARTICOLUL 41

##### Controlul corporal și al bagajelor

(1) În scopul prevenirii introducerii de armament, muniție ori substanțe stupefiante, toxice sau explozive în locul de deținere, vizitatorii sunt supuși în mod obligatoriu controlului antiterorist sau de specialitate, prin observare, palpate, control corporal sau utilizarea unor echipamente tehnice fixe ori portabile de detectare a celor menționate și sunt obligați să depună la postul de control bagajele și obiectele care nu au legătură cu efectuarea vizitei.

(2) Acordarea dreptului la vizită implică efectuarea percheziției corporale a persoanei private de libertate, atât înainte, cât și după efectuarea acesteia, în condițiile prevăzute de art. 200 din prezentul regulament.

#### ARTICOLUL 42

##### Sanctiunea nerespectării regulilor de desfășurare a vizitei

Nerespectarea regulilor privind desfășurarea vizitei atrage întreruperea acesteia, iar motivele se consemnează de către cel care a luat măsura într-un registru special constituit. În aceste situații, vizita întreruptă se înregistrează ca fiind efectuată.

#### ARTICOLUL 43

##### Vizita intimă

(1) Persoanele private de libertate pot beneficia trimestrial de vizită intimă, cu durata de două ore. Prin excepție, frecvența vizitei intime poate fi lunară, pentru primul an după încheierea căsătoriei, în cazul persoanelor care s-au căsătorit în penitenciar, cu respectarea condițiilor prevăzute la art. 45 din prezentul regulament.

(2) Atunci când vizita intimă este determinată, potrivit dispozițiilor art. 54 alin. (1) din Lege, de încheierea căsătoriei în penitenciar, durata acesteia este de 48 de ore. Vizita se va desfășura cu acordul directorului penitenciarului, care va stabili totodată și momentul în care se desfășoară vizita, informând în timp util soții.

(3) În mod excepțional, vizita prevăzută la alin. (2) poate fi întreruptă pentru o perioadă de maximum 24 de ore, fără ca perioada de timp pentru care a avut loc întreruperea să se calculeze la durata totală a vizitei.

(4) Pentru vizita prevăzută la alin. (2) nu este necesar să fie îndeplinite condițiile prevăzute de art. 44 din prezentul regulament.

#### ARTICOLUL 44

##### Condiții de acordare a vizitei intime

(1) Pot beneficia de vizita prevăzută în art. 43 alin. (1) din prezentul regulament persoanele private de libertate care îndeplinesc cumulativ următoarele condiții:

a) sunt condamnate definitiv și sunt repartizate într-un regim de executare a pedepselor privative de libertate;

b) nu sunt cercetate sau în curs de judecată în alte cauze penale;

c) există o relație de căsătorie, dovedită prin copie legalizată a certificatului de căsătorie, sau, după caz, o relație de parteneriat similară relațiilor stabilite între soți;

d) nu au beneficiat, în ultimele 3 luni anterioare solicitării vizitei intime, de permisiunea de ieșire din penitenciar;

e) nu au fost sancționate disciplinar pe o perioadă de 6 luni, anterioară solicitării vizitei intime, sau sancțiunea a fost ridicată;

f) participă activ la programele de educație și intervenție psihosocială ori la activități productive.

(2) Pentru acordarea vizitei intime, partenerii trebuie să fi avut o relație similară relațiilor stabilite între soți de minimum 6 luni, anterior momentului solicitării vizitei intime. Solicitanții vor da declarație pe propria răspundere din care să rezulte îndeplinirea condiției.

(3) Pentru relațiile între persoane private de libertate, existența relației de parteneriat anterioară solicitării vizitei intime se dovedește prin vizitele efectuate între acestea, potrivit dispozițiilor art. 40 din prezentul regulament.

#### ARTICOLUL 45

##### Procedura acordării vizitei intime

(1) Vizita prevăzută la art. 43 din prezentul regulament se aprobă de directorul locului de deținere, la solicitarea scrisă a persoanei private de libertate.

(2) Persoana privată de libertate, soțul sau soția ori, după caz, partenerul sau partenera are obligația, sub sancțiunea prevederilor art. 309 din Codul penal, republicat, cu modificările și completările ulterioare, să se informeze reciproc cu privire la existența unei boli venerice sau a sindromului imunodeficient dobândit — SIDA, întocmind fiecare o declarație pe propria răspundere despre această informare. Declarațiile se depun la dosarul individual al persoanei private de libertate.

(3) Mențiuni despre acordarea vizitei intime se fac în documentele de evidență de la sectorul vizită și în modulul corespunzător al aplicației informatizate de gestiune a datelor despre persoanele private de libertate.

(4) Dispozițiile art. 39 alin. (4)–(6), ale art. 41 și 42 din prezentul regulament se aplică în mod corespunzător.

(5) Administrația locului de deținere pune la dispoziție mijloace de protecție și materiale de informare pentru prevenirea bolilor cu transmitere sexuală.

(6) Modul de desfășurare, măsurile de siguranță, supraveghere, amenajarea și dotarea spațiilor destinate acordării acestui tip de vizită se stabilesc prin regulamentul prevăzut la art. 16 alin. (2) din Lege.

#### ARTICOLUL 46

##### Vizita apărătorului

(1) Persoanele private de libertate au dreptul de a primi oricând vizite ale apărătorului.

(2) Întrevederea cu apărătorul se realizează în încăperi special amenajate, în condiții de confidențialitate, sub supraveghere vizuală.

(3) Amenajarea și dotarea spațiilor destinate vizitei apărătorului, precum și condițiile în care se acordă vizita se



stabilesc prin regulamentul prevăzut la art. 16 alin. (2) din Lege.

## ARTICOLUL 47

**Vizita altor persoane cu atribuții oficiale**

(1) Vizitele notarilor publici și ale executorilor judecătorești se desfășoară în condițiile art. 46 alin. (2) și (3) din prezentul regulament.

(2) Vizita persoanelor prevăzute la alin. (1) se efectuează în intervalul orar stabilit potrivit art. 38 alin. (2) din prezentul regulament. În situații excepționale, cu aprobarea directorului unității, vizita se poate efectua și în afara programului de vizite stabilit.

## ARTICOLUL 48

**Vizita reprezentanților diplomatici**

(1) Administrația locului de deținere informează persoanele private de libertate de cetățenie străină despre posibilitatea de a lua legătura cu reprezentanții diplomatici și îi sprijină în vederea contactării acestora, în conformitate cu prevederile art. 53 din Lege.

(2) Persoanele private de libertate cu altă cetățenie decât cea română, precum și apatrizii pot fi vizitate, cu informarea directorului unității, de către funcționari ai reprezentanțelor diplomatice sau consulare, care le reprezintă interesele.

(3) Vizitele se desfășoară în timpul zilei, în condițiile prevăzute la art. 46 alin. (2) și (3) din prezentul regulament.

## ARTICOLUL 49

**Evidențierea vizitelor apărătorului, reprezentanților diplomatici și ale altor persoane cu atribuții oficiale**

Vizitele efectuate în condițiile prevăzute la art. 46—48 din prezentul regulament se acordă în afara drepturilor reglementate prin ordin al ministrului justiției privind durata și periodicitatea vizitelor, dar se consemnează în documentele de evidență de la sectorul vizită și în modulul corespunzător din aplicația informatizată de gestiune a datelor despre persoanele private de libertate.

**§.3. Dreptul de petiționare și la corespondență**

## ARTICOLUL 50

**Dreptul de petiționare**

(1) În baza dreptului de petiționare, orice persoană privată de libertate poate, pentru apărarea drepturilor și intereselor sale, să scrie și să adreseze cereri, reclamații și sesizări către orice persoană autorizată, instituție, organizație guvernamentală, neguvernamentală, locală, centrală, națională sau internațională.

(2) Persoanele private de libertate sunt informate cu privire la condițiile de exercitare a dreptului de petiționare, de îndată ce sunt primite în locurile de deținere și pe toată perioada executării pedepsei, de către personalul administrației ori de alte persoane autorizate.

(3) Fiecare persoană privată de libertate are posibilitatea de a se adresa direct, în scris sau verbal, judecătorului delegat pentru executarea pedepselor privative de libertate, directorului locului de deținere ori persoanelor desemnate de acesta din urmă.

(4) Persoanelor private de libertate li se asigură posibilitatea de a fi ascultate de judecătorul delegat pentru executarea pedepselor privative de libertate, inspecții sau alți reprezentanți autorizați, fără prezența personalului locului de deținere.

(5) Audierea persoanelor private de libertate care solicită acest lucru este asigurată de judecătorul delegat pentru executarea pedepselor privative de libertate, periodic, conform programului pe care îl stabilește, precum și de directorul locului de deținere, săptămânal.

## ARTICOLUL 51

**Dreptul la corespondență**

(1) Orice persoană privată de libertate are dreptul de a trimite și de a primi corespondență.

(2) Dreptul la corespondență este nelimitat pentru toate categoriile de persoane private de libertate.

(3) Corespondența primită de către persoana privată de libertate este supusă controlului antiterorist și de specialitate.

(4) În scopul prevenirii introducerii în penitenciar, prin intermediul corespondenței, a drogurilor, substanțelor toxice, explozibililor sau altor asemenea obiecte a căror deținere este interzisă, corespondența poate fi deschisă, fără a fi citită, în prezența persoanei condamnate.

## ARTICOLUL 52

**Cheltuielile ocazionate de exercitarea dreptului de petiționare și la corespondență**

(1) Cheltuielile ocazionate de exercitarea dreptului de petiționare și la corespondență sunt suportate de persoana privată de libertate care exercită acest drept.

(2) Dacă persoanele private de libertate nu dispun de mijloacele bănești necesare, cheltuielile pentru exercitarea dreptului de petiționare și la corespondență sunt suportate de către administrația locului de deținere, în conformitate cu dispozițiile art. 46 alin. (5) din Lege. Sunt considerate persoane fără mijloace bănești persoanele care nu au sau nu au avut în ultimele 30 de zile sume de bani disponibile în contul personal.

(3) Cheltuielile ocazionate de exercitarea drepturilor de petiționare și la corespondență, prin trimiteri poștale în alt regim decât cel simplu, sunt suportate în totalitate de persoanele private de libertate.

## ARTICOLUL 53

**Distribuirea și evidența materialelor destinate exercitării dreptului de petiționare și la corespondență**

Procedura de distribuire a materialelor destinate exercitării dreptului de petiționare și la corespondență se aprobă prin decizie a directorului general al Administrației Naționale a Penitenciarelor.

**§.4. Dreptul la convorbiri telefonice**

## ARTICOLUL 54

**Exercitarea dreptului**

(1) Orice persoană privată de libertate are dreptul de a efectua săptămânal, pe cheltuiala sa, cel puțin o convorbire telefonică de la telefoanele instalate în incinta locului de deținere, cu persoane din exteriorul locului de deținere, atât din țară, cât și din străinătate.

(2) Sunt interzise deținerea și folosirea telefoanelor mobile de către persoanele private de libertate, în interiorul locului de deținere.

**§.5. Dreptul de a primi bunuri și de a efectua cumpărături**

## ARTICOLUL 55

**Exercitarea dreptului de a primi bunuri**

(1) Pachetele cu bunuri permise la păstrare de persoanele private de libertate se primesc cu prilejul vizitelor. Acestea se distribuie numai în cadrul sectorului de acordare a dreptului la vizită.

(2) Sumele de bani primite de la familie sau de la alte persoane, precum și cele descoperite cu ocazia controalelor asupra corespondenței și pachetelor se consemnează în fișa contabilă nominală și pot fi folosite conform prevederilor art. 49 alin. (4) și ale art. 63 din Lege.

(3) Se interzice primirea de articole și bunuri care ar putea pune în pericol siguranța locului de deținere, buna conviețuire

sau sănătatea persoanelor private de libertate, de stupefiante, substanțe psihotrope, substanțe care conțin alcool, precum și a celor a căror manipulare implică risc de deteriorare.

(4) Articolele și bunurile a căror primire nu este permisă se restituie imediat persoanei care le-a adus, cu excepția celor care prin lege sunt interzise la deținere, în privința cărora este informat organul competent.

(5) Articolele și bunurile sunt supuse controlului specific în prezența persoanelor private de libertate, înainte de a le fi predate.

(6) Numărul și greutatea pachetelor care pot fi primite de persoanele aflate în executarea pedepselor privative de libertate, precum și bunurile care pot fi primite, păstrate și folosite de aceste persoane se stabilesc prin ordin al ministrului justiției, care se publică în Monitorul Oficial al României, Partea I.

#### ARTICOLUL 56

##### Exercitarea dreptului de a efectua cumpărături

(1) Persoanele private de libertate au dreptul de a cumpăra săptămânal de la punctele comerciale din incinta locurilor de deținere, în limita a 1/2 din valoarea salariului minim brut pe economie, alimente, apă minerală, băuturi răcoritoare, țigări și alte bunuri de natura celor permise să fie primite, precum și cele necesare exercitării drepturilor de petiționare, la corespondență și la convorbiri telefonice.

(2) Medicul curant poate restricționa cumpărarea de către persoanele private de libertate bolnave a unor alimente contraindicate în afecțiunile de care suferă ori a produselor din tutun.

##### §.6. Contactul cu exteriorul

#### ARTICOLUL 57

##### Informarea autorităților cu privire la prezența persoanelor private de libertate în diferite zone din afara locului de deținere

În toate situațiile în care persoanele private de libertate se află nesupravegheate de către personalul locului de deținere, în diferite zone din afara acestuia, ca urmare a participării la activități lucrative sau la procesul de educație și intervenție psihosocială, sunt informate organele de poliție din raza teritorială a acestor zone.

#### ARTICOLUL 58

##### Contactul cu diferite persoane și organizații

Administrația Națională a Penitenciarelor încurajează și susține orice inițiativă a organizațiilor guvernamentale și neguvernamentale, naționale și internaționale, precum și a persoanelor fizice care doresc să contribuie la activitatea de educație, intervenție psihosocială și asistență religioasă desfășurată în locurile de deținere sau să sprijine financiar astfel de acțiuni, dacă acestea nu contravin prevederilor legale și regulilor privind siguranța locului de deținere.

#### ARTICOLUL 59

##### Relația cu mass-media

(1) Directorul locului de deținere poate aproba contactarea, inclusiv prin încuviințarea de întâlniri, între reprezentanții mass-media și persoanele condamnate definitiv, cu acordul scris al persoanelor în cauză, în condițiile în care nu se periclitează siguranța locului de deținere sau drepturile și libertățile persoanelor private de libertate.

(2) În cazul nerespectării regulilor stabilite de administrația locului de deținere de către reprezentantul mass-media, pe timpul cât se află în locul de deținere, directorul locului de deținere poate întrerupe întâlnirea cu persoanele condamnate definitiv. În situații grave, în cazul în care reprezentantul mass-media a încălcat în mod repetat regulile stabilite de

administrația locului de deținere, directorul locului de deținere poate anula aprobarea emisă.

(3) Întâlnirile cu reprezentanții mass-media nu se calculează în numărul vizitelor la care are dreptul persoana privată de libertate.

#### ARTICOLUL 60

##### Accesul la mijloacele de informare în masă

Persoanele private de libertate, indiferent de regimul de executare în care sunt clasificate, au acces la mijloacele de informare în masă, prin intermediul radioului, televizorului, revistelor și ziarelor, literatură beletristică și de specialitate.

§.7. *Căile de atac împotriva măsurilor luate de administrația locului de deținere*

#### ARTICOLUL 61

##### Exercitarea drepturilor persoanelor private de libertate

(1) Împotriva măsurilor referitoare la exercitarea drepturilor prevăzute în prezenta secțiune, dispuse de administrația locului de deținere, persoanele condamnate la pedepse privative de libertate pot face plângere la judecătorul delegat pentru executarea pedepselor privative de libertate, în termen de 10 zile de la data când au luat cunoștință de măsura luată, în conformitate cu dispozițiile art. 38 din Lege.

(2) Persoana privată de libertate este ascultată, în mod obligatoriu, la locul de deținere, de judecătorul delegat pentru executarea pedepselor privative de libertate.

(3) Judecătorul delegat pentru executarea pedepselor privative de libertate poate proceda la ascultarea oricărei alte persoane în vederea aflării adevărului.

(4) Judecătorul delegat pentru executarea pedepselor privative de libertate soluționează plângerea, prin încheiere motivată, în termen de 10 zile de la primirea acesteia și pronunță una dintre următoarele soluții:

a) admite plângerea și dispune anularea, revocarea sau modificarea măsurii luate de administrația locului de deținere;

b) respinge plângerea, dacă aceasta este nefondată.

(5) Încheierea judecătorului delegat pentru executarea pedepselor privative de libertate se comunică persoanei private de libertate în termen de două zile de la data pronunțării acesteia.

(6) Împotriva încheierii judecătorului delegat pentru executarea pedepselor privative de libertate persoana privată de libertate poate introduce contestație la judecătoria în a cărei circumscripție se află locul de deținere, în termen de 5 zile de la comunicarea încheierii.

(7) Contestația se judecă potrivit dispozițiilor art. 460 alin. (2)–(5) din Codul de procedură penală, republicat, cu modificările și completările ulterioare, care se aplică în mod corespunzător.

(8) Hotărârea judecătorei este definitivă.

#### SECȚIUNEA a 2-a

##### Obligațiile și interdicțiile persoanelor private de libertate

#### ARTICOLUL 62

##### Obligațiile persoanelor private de libertate

Persoanele private de libertate au următoarele obligații:

a) să se conformeze restricțiilor ce decurg din Lege, din prezentul regulament, din ordinele și deciziile emise în baza acestora și din regulamentul de ordine interioară al locului de deținere;

b) să execute dispozițiile legale date de administrația locului de deținere;

c) să se supună percheziției cu ocazia primirii în locul de deținere, precum și pe parcursul privării de libertate, ori de câte ori este necesar;

d) să respecte regulile stabilite de administrația locului de deținere pe perioada cât au permisiune de ieșire din penitenciar;

e) să se conformeze dispozițiilor date de organele judiciare;

f) să respecte regulile de igienă individuală și colectivă, precum și indicațiile medicului;

g) să manifeste grijă față de integritatea bunurilor din proprietatea publică și privată;

h) să respecte repartizarea pe camerele de deținere;

i) să nu desfășoare acțiuni care urmăresc aducerea de prejudicii administrației penitenciare sau altor persoane;

j) să respecte programul zilnic;

k) să manifeste o atitudine cuviincioasă față de orice persoană cu care intră în contact;

l) să aibă o ținută decentă, curată și îngrijită;

m) să îndeplinească în bune condiții activitățile la care participă;

n) să asigure și să mențină ordinea și curățenia în camerele de deținere și în celelalte locuri în care au acces.

#### ARTICOLUL 63

##### Interdicțiile persoanelor private de libertate

Persoanelor private de libertate le sunt interzise:

a) exercitarea de acte de violență asupra personalului, persoanelor care execută misiuni la locul de deținere sau care se află în vizită, asupra celorlalte persoane private de libertate, precum și asupra oricăror alte persoane;

b) organizarea, sprijinirea sau participarea la revolte, răzvrățiri, acte de nesupunere pasive sau active ori alte acțiuni violente, în grup, de natură să pericliteze ordinea, disciplina și siguranța locului de deținere;

c) inițierea sau participarea la acte de sustragere de la executarea măsurilor privative de libertate;

d) deținerea, comercializarea sau consumul de stupefiante, băuturi alcoolice ori de substanțe toxice sau ingerarea fără prescripție medicală a unor medicamente de natură a crea tulburări de comportament;

e) sustragerea în orice mod de la executarea unei sancțiuni disciplinare;

f) instigarea altor persoane private de libertate la săvârșirea de abateri disciplinare;

g) stabilirea de relații cu persoane private de libertate sau persoane din interiorul ori exteriorul locului de deținere, cu scopul de a împiedica îndeplinirea justiției sau aplicarea normelor regulamentului de executare a măsurilor privative de libertate;

h) sustragerea sau distrugerea unor bunuri sau valori de la locul de muncă ori aparținând locului de deținere, personalului, persoanelor care execută activități în locul de deținere sau se află în vizită, precum și a bunurilor aparținând altor persoane, inclusiv celor private de libertate;

i) prezența în zone interzise sau la ore nepermise în anumite spații din locul de deținere, stabilite prin regulamentul de ordine interioară, precum și nerespectarea orei de revenire în locul de deținere;

j) procurarea sau deținerea de bani, medicamente, telefoane mobile, bunuri sau alte valori în alte condiții decât cele admise;

k) substituirea identității unei alte persoane;

l) împiedicarea cu intenție a desfășurării programelor care se derulează în locul de deținere;

m) confecționarea și deținerea de obiecte interzise;

n) obținerea sau încercarea de obținere, prin violență, constrângere, promisiuni, servicii, cadouri sau alte mijloace, de avantaje morale ori materiale de la personal, de la persoanele care execută misiuni la locul de deținere sau care se află în vizită ori de la celelalte persoane private de libertate, precum și de la oricare altă persoană;

o) comunicarea cu exteriorul, în alte condiții și prin alte metode decât cele stabilite prin reglementările în vigoare;

p) amenințarea personalului, a persoanelor care execută misiuni la locul de deținere sau care se află în vizită, a

celorlalte persoane private de libertate, precum și a oricăror alte persoane;

q) utilizarea în mod necorespunzător sau în alte scopuri a bunurilor puse la dispoziție de administrația locului de deținere;

r) autoagresiunea în orice mod și prin orice mijloace;

s) tulburarea liniștii după ora stingerii până la deșteptare;

ș) practicarea jocurilor de noroc cu scopul de a obține foloase;

t) fumatul în alte locuri decât cele permise;

ț) exprimarea, în public, prin gesturi sau acte obscene ori care atrag oprobriul;

u) orice manifestare cu caracter discriminatoriu, care aduce atingere demnității umane prin deosebirea, excluderea, restricția sau preferința pe bază de rasă, naționalitate, etnie, limbă, religie, categorie socială, convingeri, sex, orientare sexuală, vârstă, handicap, boală cronică necontagioasă, infectare HIV, apartenență la o categorie defavorizată, precum și orice alt criteriu care are ca scop sau efect restrângerea, înlăturarea recunoașterii, folosinței sau exercitării în condiții de egalitate a drepturilor fundamentale.

#### CAPITOLUL IV

##### Primirea și înregistrarea persoanelor private de libertate

#### ARTICOLUL 64

##### Documentele pe care le conține dosarul individual la primirea în locul de deținere

(1) Persoanele private de libertate sunt permise în locurile de deținere cu dosarele individuale prevăzute de art. 29 alin. (2) din Lege, în baza mandatului de executare a pedepsei închisorii sau detențiunii pe viață ori a mandatului de arestare preventivă sau a ordonanței de reținere, după stabilirea identității acestora și verificarea valabilității și autenticității documentelor.

(2) Mandatul de arestare preventivă sau mandatul de executare a pedepsei sunt, după caz, însoțite de copia hotărârii de condamnare, copia cazierului judiciar, procesul-verbal de introducere în arest, fișa de cunoaștere individuală, fișa medicală, acte de identitate, fotografie față și profil, fișă dactiloscopică și adresa de predare a persoanei private de libertate.

(3) Fișa de cunoaștere individuală cuprinde mențiuni privind gradul de risc al persoanei permise, apartenența la grupări de crimă organizată sau teroriste, modul de comportare în societate, dacă a fost dată în urmărire, dacă s-a opus reținerii sau arestării sau dacă a fost consumatoare de droguri.

(4) Pentru minori și tineri, dosarul cuprinde și foaia matricolă școlară, certificatul de calificare, ancheta socială și referatul de evaluare întocmit de Serviciul de probațiune, după caz.

(5) Pentru primirea persoanelor private de libertate în penitenciarele-spital este necesară recomandarea de internare din partea medicului sau o dispoziție a organului judiciar. În caz de urgență, se va proceda la internarea persoanei private de libertate în cea mai apropiată unitate spitalicească din subordinea Ministerului Sănătății Publice.

(6) Administrația locului de deținere poate respinge motivat primirea persoanelor private de libertate în cazul în care nu sunt îndeplinite condițiile prevăzute de alin. (1) și (5).

(7) În cazul în care la primirea în locul de deținere nu sunt îndeplinite condițiile prevăzute de alin. (2)–(4), administrația locului de deținere va primi persoana privată de libertate, urmând ca documentele care trebuiau să o însoțească să fie transmise în cel mai scurt timp de autoritățile responsabile.

#### ARTICOLUL 65

##### Fotografierea, amprentarea și prelevarea de probe biologice

Persoanele private de libertate sunt obligate să se supună amprentării, fotografierii și prelevării probelor biologice, în



cadrul procedurilor legale, cu ocazia primirii în locurile de deținere și ori de câte ori este nevoie.

#### ARTICOLUL 66

##### Înregistrarea primirii

(1) Datele de identitate, anul, luna, ziua și ora primirii, actul în baza căruia s-a făcut primirea persoanei private de libertate și autoritatea care l-a emis se consemnează în registrul prevăzut de art. 79 lit. a) din Lege.

(2) Personalul desemnat care participă la primirea persoanelor private de libertate efectuează operațiunile și întocmește documentele stabilite prin regulamentul prevăzut de art. 16 alin. (2) din Lege.

(3) În cazul în care persoana privată de libertate se prezintă la locul de deținere din întreruperea executării pedepsei sau după evadare, conducerea locului de deținere întocmește un proces-verbal, care se depune la dosarul individual al persoanei.

#### ARTICOLUL 67

##### Dosarul individual al persoanei private de libertate

(1) Dosarul individual al persoanei private de libertate, prevăzut la art. 78 alin. (1) din Lege, conține documentele și informațiile cu privire la situația sa juridică și conduita adoptată pe toată perioada deținerii, inclusiv cele privind existența unor abateri și sancțiuni disciplinare.

(2) Dosarul individual însoțește persoana privată de libertate până la punerea sa în libertate.

(3) Dosarul individual este confidențial și se păstrează în deplină siguranță de administrația locului de deținere, fiind accesibil numai persoanelor și organelor autorizate conform legii.

(4) Persoana condamnată sau oricare altă persoană, cu acordul persoanei condamnate, are acces la dosarul individual, la dosarul medical și la rapoartele de incident și poate obține, la cerere, fotocopii ale acestora. Consultarea documentelor prevăzute în alin. (1) se face în prezența unei persoane desemnate de directorul penitenciarului, în conformitate cu dispozițiile art. 42 din Lege.

(5) Cheltuielile ocazionate de fotocopiarea documentelor sunt suportate de persoana privată de libertate care exercită acest drept.

(6) Dacă persoanele private de libertate nu dispun de mijloacele bănești necesare, cheltuielile prevăzute la alin. (5) sunt suportate de către administrația locului de deținere, în conformitate cu dispozițiile art. 46 alin. (5) din Lege. Sunt considerate persoane fără mijloace bănești persoanele care nu au sau nu au avut în ultimele 30 de zile sume de bani disponibile în contul personal.

(7) Directorul locului de deținere stabilește prin decizie categoriile de personal penitenciar care au acces la dosarul individual, în exercitarea atribuțiilor de serviciu.

#### ARTICOLUL 68

##### Protecția datelor cu caracter personal

(1) Administrația Națională a Penitenciarelor, în exercitarea atribuțiilor care îi revin, utilizează și poate crea, în condițiile legii, aplicații informatizate de gestiune a datelor referitoare la realizarea scopului pedepsei, precum și a datelor referitoare la activități conexe și auxiliare acesteia.

(2) Administrația Națională a Penitenciarelor adoptă măsurile tehnice și organizatorice necesare protejării datelor cu caracter personal ale persoanelor private de libertate împotriva oricărui distrugerii, pierderii, modificării, dezvăluirii sau acces neautorizat.

#### ARTICOLUL 69

##### Organizarea spațiilor pentru primirea persoanelor private de libertate

În toate locurile de deținere se amenajează locuri de primire a persoanelor private de libertate care să asigure condiții pentru identificarea și verificarea documentelor, efectuarea percheziției corporale amănunțite, echipare, vizită medicală sumară, măsuri igienico-sanitare, precum și posibilitatea separării până la repartizarea pe camere.

#### ARTICOLUL 70

##### Controlul persoanei private de libertate și al bagajelor acesteia

(1) Înainte de efectuarea percheziției corporale amănunțite, persoanele private de libertate sunt informate cu privire la bunurile care pot fi păstrate asupra lor, bunurile care sunt interzise și consecințele care decurg din nedeclararea și păstrarea lor în ascuns.

(2) După efectuarea percheziției, bunurile, obiectele de valoare și sumele de bani care se ridică de la persoanele private de libertate se inventariază și se păstrează prin grija administrației locului de deținere sau, la cererea scrisă a acestora, sunt predate familiei ori depuse la instituții autorizate să le păstreze.

(3) Bunurile și obiectele de valoare găsite asupra persoanelor private de libertate, cu ocazia primirii în locul de deținere, după inventariere, sunt consemnate în bonuri de primire în păstrare.

(4) Sumele de bani declarate de persoanele private de libertate și cele ridicate la primirea în locul de deținere se consemnează în fișa contabilă nominală și pot fi folosite în condițiile prevăzute la art. 49 alin. (4) și art. 63 din Lege.

#### ARTICOLUL 71

##### Măsuri igienico-sanitare

(1) La primirea în locurile de deținere, persoanele private de libertate sunt supuse îmbăierii, vizitei medicale sumare, iar, după caz, unor măsuri igienico-sanitare adecvate pentru intrarea în colectivitate, potrivit normelor stabilite de Ministerul Sănătății Publice. Persoanele private de libertate poartă ținută civilă, indiferent de regimul de executare a pedepselor privative de libertate, în conformitate cu dispozițiile art. 34 din Lege.

(2) Cu această ocazie, persoana privată de libertate primește un set de produse igienico-sanitare al cărui conținut este prevăzut prin decizie a directorului general al Administrației Naționale a Penitenciarelor.

#### ARTICOLUL 72

##### Confirmarea comunicării despre prezența persoanei private de libertate în locul de deținere

Conținutul procesului-verbal, în care este consemnată comunicarea locului de deținere către persoana desemnată de persoana condamnată, în conformitate cu dispozițiile art. 29 alin. (5) din Lege, se aduce la cunoștința acesteia, sub semnătură, și se depune la dosarul individual.

#### ARTICOLUL 73

##### Informarea inițială cu privire la regulile de comportare, drepturile și obligațiile persoanei private de libertate

(1) Prevederile Codului penal, republicat, cu modificările și completările ulterioare, și ale Codului de procedură penală, republicat, cu modificările și completările ulterioare, referitoare la executarea pedepselor privative de libertate, Legea, prezentul regulament, ordinele emise în temeiul Legii, Legea nr. 544/2001 privind liberul acces la informațiile de interes public, cu modificările și completările ulterioare, și Hotărârea Guvernului nr. 123/2002 pentru aprobarea Normelor metodologice de aplicare a Legii nr. 544/2001 privind liberul acces la informațiile de interes public, precum și regulamentul

de ordine interioară a penitenciarului sunt puse la dispoziție persoanelor aflate în executarea pedepselor privative de libertate, în limba română sau în limba pe care o înțeleg, imediat după primirea în penitenciar.

(2) Directorul locului de deținere sau persoana desemnată de acesta aduce la cunoștința persoanelor private de libertate, sub semnătură, regulile de comportare, drepturile și obligațiile pe care le au, facilitățile, stimulentele și recompensele ce se pot acorda, sancțiunile disciplinare care se pot aplica, precum și situațiile în care se pot folosi mijloacele de constrângere și imobilizare.

(3) Persoanelor private de libertate de altă cetățenie li se înmânează un document care să cuprindă informațiile prevăzute la alin. (1), redactat în limba pe care o cunosc sau într-o limbă de circulație internațională.

#### ARTICOLUL 74

##### Evaluarea medicală

După primire, în termen de 72 de ore, medicul locului de deținere efectuează examenul clinic complet, putând fi solicitate investigații paraclinice, astfel încât în cel mult 21 de zile să se stabilească starea de sănătate și cerințele de asistență medicală ori de hrană suplimentare, precum și capacitatea de muncă, consemnând constatările în dosarul medical. Mențiunile privind capacitatea de muncă se consemnează și în documentele de evidență operativă.

#### ARTICOLUL 75

##### Măsuri determinate de supraaglomerare

(1) În cazul în care capacitatea legală de cazare a locului de deținere subordonat Administrației Naționale a Penitenciarelor este depășită, directorul are obligația de a informa directorul general al Administrației Naționale a Penitenciarelor în vederea redistribuirii persoanelor private de libertate în alte locuri de deținere.

(2) Directorul general al Administrației Naționale a Penitenciarelor stabilește dacă transferul se impune, cu precizarea locului de deținere unde va fi transferat.

#### CAPITOLUL V

##### Repartizarea persoanelor private de libertate

#### ARTICOLUL 76

##### Cazarea în perioada de carantină și observare

(1) După primirea în locul de deținere, persoanele private de libertate se repartizează în secția pentru carantină și observare.

(2) Persoanele prevăzute la alin. (1) sunt cazate separat pe camere, în raport de sex, vârstă, stare de sănătate, situație juridică, natura infracțiunii, precum și de alte cerințe legale, de ordine interioară sau de siguranță.

#### ARTICOLUL 77

##### Activități de evaluare și intervenție inițială

(1) În perioada de carantină și observare se studiază comportamentul și personalitatea persoanelor private de libertate, se efectuează examene medicale, activități de educație sanitară, examene psihologice, se evaluează necesitățile educaționale, mediul sociocultural de proveniență, în scopul formulării diagnosticului și prognozei criminologice, precum și gradul de adaptabilitate la privarea de libertate.

(2) Serviciul de educație și intervenție psihosocială întocmește și urmărește punerea în aplicare, pentru fiecare persoană privată de libertate nou-primită, planul de evaluare și intervenție educativă și terapeutică, prin care se precizează activitățile și programele în care aceasta urmează a fi inclusă pe perioada deținerii, document care se completează și se modifică ori de câte ori este necesar.

#### ARTICOLUL 78

##### Măsuri de informare și documentare

(1) La nivelul fiecărei camere pentru carantină și observare, al secțiilor de deținere, al cluburilor sau în alte locuri accesibile persoanelor private de libertate sunt disponibile mape documentare, care cuprind dispozițiile legale și documentele prevăzute la art. 43 alin. (1) din Lege și regulile de comportament igienico-sanitar.

(2) La încheierea perioadei de carantină și observare, persoana privată de libertate semnează procesul-verbal prevăzut în art. 43 alin. (4) din Lege, document care se depune la dosarul individual.

#### ARTICOLUL 79

##### Stabilirea regimului și planificarea etapelor de executare a pedepsei privative de libertate

(1) Comisia prevăzută la art. 14 din Lege, al cărei secretar este șeful biroului evidență, cu respectarea dispozițiilor art. 20 alin. (1) și (2), art. 21, art. 22 alin. (1), art. 23 alin. (1) și (2), art. 24 alin. (1) și art. 25 din Lege, luând în considerare și rezultatele obținute în perioada de carantină și observare, consemnate în fișele de cunoaștere, stabilește și repartizează persoana privată de libertate într-un regim de executare și planifică executarea principalelor etape ale executării pedepsei.

(2) Planificarea principalelor etape ale executării pedepsei urmărește adaptarea normelor privative de libertate la profilul psihosocial al persoanei în cauză, implicarea responsabilă a acesteia în propria reabilitare socială și creșterea șanselor de reinserție socială.

(3) Stabilirea regimului de executare se realizează în termen de cel mult 30 de zile de la primirea în locul de deținere, iar în cazuri excepționale perioada se poate prelungi cu maximum 10 zile.

(4) După rămânerea definitivă a soluției comisiei, în conformitate cu prevederile art. 25 din Lege, aceasta se pune în aplicare de către director când repartizarea se face în același loc de deținere sau de către directorul general al Administrației Naționale a Penitenciarelor, atunci când repartizarea presupune transferul într-un alt loc de deținere.

#### ARTICOLUL 80

##### Repartizarea categoriilor speciale de persoane private de libertate

(1) La repartizarea pe secții și camere de deținere se ține seama de asigurarea unei protecții corespunzătoare a minorilor și tinerilor, a celor cu afecțiuni psihice sau dizabilități, a persoanelor vulnerabile, a nefumătorilor, a persoanelor prevăzute de art. 17 din Lege, precum și a celor care din motive obiective trebuie protejate de celelalte categorii de persoane private de libertate.

(2) Pe lângă criteriile prevăzute la alin. (1), la repartizarea pe secții și camere de deținere se ține cont și de măsurile de siguranță, de asigurare a ordinii și disciplinei, care trebuie luate față de persoanele private de libertate cu grad sporit de risc.

(3) Constituie criteriul pentru stabilirea gradului sporit de risc:

a) tipul infracțiunilor comise anterior, dacă acestea denotă o personalitate agresivă, violentă, antisocială și prezintă risc pentru siguranța locului de deținere;

b) comiterea unor acte care atentează la viața sau integritatea persoanelor, la libertatea sexuală sau la proprietate, în moduri sau forme violente;

c) apartenența la grupuri infracționale organizate sau la organizații teroriste;

d) participarea activă la revolte, răzvrățiri, agresiuni fizice, amenințări sau alte manifestări violente;

e) comiterea unor abateri disciplinare grave sau în mod repetat;

f) introducerea sau deținerea de arme sau materiale explozive în locul de deținere, precum și deținerea de droguri, substanțe toxice, periculoase sau alte obiecte interzise.

**CAPITOLUL VI**  
**Condițiile de detenție**

**ARTICOLUL 81**

**Cazarea**

(1) Administrația Națională a Penitenciarelor ia toate măsurile necesare pentru creșterea progresivă a numărului spațiilor de cazare individuală.

(2) Persoanele private de libertate sunt cazate individual sau în comun.

(3) Normele minime obligatorii privind condițiile de cazare a persoanelor private de libertate se stabilesc prin ordin al ministrului justiției.

(4) Reamenajarea spațiilor de deținere existente și construirea spațiilor de deținere noi se face cu respectarea prevederilor alin. (1) și a recomandărilor instituțiilor europene competente în materie, în special a Comitetului European pentru Prevenirea Torturii și Tratamentelor sau Pedepselor Inumane ori Degradante.

(5) Camerele permit iluminatul natural și artificial, aerisirea și sunt dotate cu instalații de încălzire și utilități igienico-sanitare.

(6) Condițiile de cazare în penitenciarele-spital trebuie să respecte normele sanitare stabilite de Ministerul Sănătății Publice.

(7) Persoanele private de libertate au acces autorizat la lumină artificială în funcție de regimul de executare a pedepsei. Prin *acces autorizat la lumină* se înțelege accesul efectiv al persoanelor private de libertate la comutatorul de lumină.

**ARTICOLUL 82**

**Amenajarea și dotarea camerelor de cazare**

(1) Fiecărei persoane private de libertate i se asigură pat individual și cazarmamentul necesar, în funcție de anotimp și în conformitate cu normele sanitare în vigoare.

(2) Camerele de cazare sunt dotate cu mobilier, astfel încât să permită persoanei private de libertate păstrarea bunurilor și obiectelor personale, precum și desfășurarea unor activități de educație.

(3) Grupurile și instalațiile sanitare din camerele de deținere trebuie să permită fiecărei persoane private de libertate să își satisfacă nevoile fiziologice, ori de câte ori este necesar, în condiții de igienă și intimitate.

**ARTICOLUL 83**

**Asigurarea condițiilor pentru igiena individuală și colectivă**

(1) Regulile de igienă individuală și colectivă, precum și alte măsuri stabilite de medicul locului de deținere sunt obligatorii pentru toate persoanele private de libertate.

(2) Fiecărei persoane private de libertate i se asigură condiții de folosire a surselor de apă curentă și a articolelor de toaletă pentru menținerea igienei. Bărbații au posibilitatea să se bărbierească zilnic, iar femeile pot păstra și folosi produse cosmetice autorizate prin decizia directorului locului de deținere.

(3) Persoanelor private de libertate li se asigură posibilitatea să facă baie cel puțin de două ori pe săptămână. Au posibilitatea îmbăierii zilnice cei care își desfășoară activitatea în locuri cu risc epidemiologic crescut sau în orice alte locuri, dacă situația o impune.

(4) Articolele de toaletă și igienă se asigură de către administrația locului de deținere, în limita normelor stabilite prin ordin al ministrului justiției. Aceste articole pot fi suplimentate pe cheltuiala proprie de către persoana privată de libertate, prin cumpărare de la punctul comercial amenajat în interiorul locului de deținere.

(5) Administrația penitenciară derulează programe de informare, educație sanitară și de prevenire a bolilor cu transmitere sexuală, contagioase, a consumului de droguri, precum și de punere la dispoziția persoanelor private de libertate a mijloacelor de protecție împotriva bolilor cu transmitere sexuală.

(6) Programele prevăzute la alin. (5) pot fi derulate în colaborare cu organizațiile guvernamentale sau neguvernamentale cu experiență în implementarea acestora.

**ARTICOLUL 84**

**Sistemele de siguranță și iluminatul de veghe**

(1) Toate spațiile de cazare sunt prevăzute cu sisteme de supraveghere și siguranță, în raport de necesitățile impuse de tipul regimului de executare.

(2) Pe timpul nopții, în funcție de regimul de executare aplicat, se poate folosi iluminatul de veghe în scopul asigurării supravegherii.

**ARTICOLUL 85**

**Echipamentul persoanelor private de libertate**

(1) Persoanelor private de libertate care nu posedă îmbrăcăminte și încălțăminte personală adecvată li se asigură de către administrația locului de deținere ținută în funcție de climă și anotimp.

(2) Ținuta asigurată de administrația locului de deținere, prin caracteristicile sale, nu trebuie să fie umilitoare sau degradantă.

(3) Persoanele private de libertate pot folosi îmbrăcăminte, lenjeria intimă și încălțăminte personală.

(4) Persoanele private de libertate internate în spitale și infirmerii sunt echipate conform normelor medicale sanitare în vigoare.

(5) Prezentarea persoanelor private de libertate în fața organelor judiciare, a altor autorități sau instituții ale administrației centrale și locale se realizează în ținută decentă.

(6) Normele de echipare și durata de folosință a ținutei asigurate de administrația locului de deținere sunt stabilite prin decizie a directorului general al Administrației Naționale a Penitenciarelor.

(7) Ținuta persoanelor private de libertate este înlocuită la expirarea duratei de folosință, stabilită conform dispozițiilor alin. (6), precum și ori de câte ori este necesar din cauza degradării acesteia.

(8) Ținuta persoanelor private de libertate, personală sau asigurată de administrația locului de deținere, nu trebuie să fie asemănătoare cu uniforma personalului.

**ARTICOLUL 86**

**Alimentația persoanelor private de libertate**

(1) Administrația locului de deținere asigură persoanelor private de libertate, de 3 ori pe zi, o hrană variată, corespunzătoare calitativ și cantitativ regulilor de dietă, conform stării de sănătate sau naturii muncii prestate, după caz.

(2) Pentru persoanele private de libertate bolnave se asigură numărul de mese și regimul alimentar prescris de medicul locului de deținere.

(3) Persoanelor private de libertate însărcinate sau celor care alăptează, precum și copiilor care rămân cu mama până în momentul plasării lor în mediul familial ori în instituții de ocrotire specializate li se asigură hrana în mod corespunzător stării lor fiziologice, la recomandarea medicului locului de deținere.

(4) Administrația locului de deținere asigură condiții de servire a hranei, de regulă în spații special amenajate, precum și vesela necesară pentru prepararea, distribuirea și servirea hranei, potrivit normelor stabilite de Ministerul Sănătății Publice.

(5) Prepararea hranei se face sub controlul și supravegherea personalului de specialitate în domeniu.



(6) Personalul medical este obligat să verifice zilnic modul de respectare a condițiilor de preparare, distribuire și servire a hranei, calitatea acesteia și să aducă de îndată la cunoștința directorului locului de deținere neajunsurile constatate, care va lua măsurile necesare.

(7) Administrația locului de deținere poate externaliza serviciul de preparare a hranei.

## CAPITOLUL VII

### Regimurile de executare a pedepselor privative de libertate

#### SECȚIUNEA 1

#### Dispoziții comune

#### ARTICOLUL 87

##### Noțiunea de regim de executare a pedepselor privative de libertate

(1) Persoanele private de libertate se supun regimului de executare stabilit pentru categoria din care fac parte. Acesta cuprinde totalitatea regulilor, drepturilor, obligațiilor, programelor și activităților care urmăresc realizarea unei bune conviețuiri, astfel încât să încurajeze comportamente, atitudini și abilități care să influențeze reintegrarea socială a persoanelor private de libertate.

(2) Regimurile de executare se diferențiază prin gradul de limitare a libertății de mișcare a persoanelor private de libertate și activitatea zilnică, în raport de situația juridică, starea sănătății, vârsta, categoria în care au fost clasificate și comportarea în timpul executării pedepsei.

(3) Pe întreaga durată a executării pedepsei, administrația locului de deținere asigură supravegherea, observarea și asistența persoanelor private de libertate de către educatori, psihologi, asistenți sociali și consilieri de probațiune, medici, juriști, personal specializat cu aplicarea regimului și siguranța deținerii, preoți și alte persoane calificate din interiorul și exteriorul locului de deținere.

(4) Pregătirea persoanelor private de libertate în vederea liberării începe imediat după primirea în locul de deținere și se desfășoară progresiv, oricare ar fi durata pedepsei și regimul de executare.

#### ARTICOLUL 88

##### Procedura stabilirii regimului de executare

(1) Membrii comisiei prevăzute de art. 14 din Lege, cu ocazia stabilirii regimului de executare a persoanelor private de libertate, au în vedere:

- a) vârsta;
- b) durata pedepsei privative de libertate;
- c) conduita persoanei condamnate, inclusiv în perioadele de detenție anterioare;
- d) gradul de risc pentru siguranța locului de deținere, pentru celelalte persoane private de libertate și pentru personal;
- e) abilitățile necesare includerii în diferite programe de educație și intervenție psihosocială;
- f) disponibilitatea de a presta muncă și de a urma cursuri de calificare;
- g) starea de sănătate.

(2) În raport cu prevederile alin. (1) și ale art. 25 din Lege, fiecare membru al comisiei propune motivat regimul de executare.

(3) Stabilirea regimului se face prin votul deschis al majorității membrilor comisiei, în funcție de propunerile formulate.

(4) Propunerile membrilor comisiei, motivațiile și decizia finală a comisiei, pentru fiecare caz în parte, se consemnează într-un proces-verbal, care se înregistrează într-un registru de procese-verbale.

(5) Decizia membrilor comisiei se consemnează într-un proces-verbal de aducere la cunoștință, întocmit în două

exemplare. Un exemplar al procesului-verbal de aducere la cunoștință a deciziei se înmânează persoanei private de libertate, iar celălalt, din care să rezulte luarea la cunoștință, se depune la dosarul individual.

(6) Structura și conținutul procesului-verbal de aducere la cunoștință a deciziei se stabilește prin decizie a directorului general al Administrației Naționale a Penitenciarelor.

#### ARTICOLUL 89

##### Sesizarea judecătorului delegat pentru executarea pedepselor privative de libertate

(1) Persoana condamnată, nemulțumită de regimul de executare stabilit de comisie, poate formula, în scris, plângere la judecătorul delegat pentru executarea pedepselor privative de libertate, în termen de 3 zile de la data când a luat cunoștință de regimul de executare a pedepsei stabilit, în conformitate cu prevederile art. 25 alin. (2) din Lege.

(2) Judecătorul delegat pentru executarea pedepselor privative de libertate ascultă, în mod obligatoriu, persoana condamnată, soluționează plângerea în termen de 15 zile de la data primirii acesteia și pronunță prin încheiere motivată una dintre următoarele soluții:

a) admite plângerea și dispune modificarea regimului de executare stabilit de comisia pentru individualizarea regimului de executare a pedepselor privative de libertate;

b) respinge plângerea, dacă aceasta este nefondată.

(3) O copie de pe încheierea judecătorului delegat pentru executarea pedepselor privative de libertate se comunică persoanei condamnate, în termen de cel mult două zile de la pronunțare.

#### ARTICOLUL 90

##### Punerea în aplicare a hotărârii de stabilire a regimului de executare

(1) Hotărârea de stabilire a regimului de executare devine executorie:

a) la data expirării termenului prevăzut în art. 89 alin. (1) din prezentul regulament;

b) la data expirării termenului de 3 zile de la comunicarea încheierii judecătorului delegat pentru executarea pedepselor privative de libertate, în conformitate cu dispozițiile art. 25 alin. (6) din Lege;

c) la data pronunțării hotărârii instanței de judecată având ca obiect contestația împotriva încheierii judecătorului delegat pentru executarea pedepselor privative de libertate, în conformitate cu dispozițiile art. 25 alin. (6) din Lege.

(2) Copiile documentelor prevăzute la alin. (1) se depun la dosarul individual.

(3) Mențiunile despre regimul de executare se fac în dosarul individual, în aplicațiile informatizate și în celelalte documente operative stabilite prin regulamentul prevăzut de art. 16 alin. (2) din Lege.

#### ARTICOLUL 91

##### Schimbarea regimului de executare

(1) Schimbarea regimului de executare a pedepsei privative de libertate se realizează în conformitate cu dispozițiile art. 26 din Lege.

(2) Persoana privată de libertate sau comisia pentru individualizarea regimului, după executarea a 6 luni într-un anumit regim, poate sesiza judecătorul delegat pentru executarea pedepselor privative de libertate, în vederea schimbării regimului de executare. Persoana privată de libertate este încunoscintată despre data când poate solicita schimbarea regimului de executare.

(3) Comisia poate sesiza judecătorul delegat pentru executarea pedepselor privative de libertate, în vederea schimbării regimului de executare într-unul mai sever, înainte de împlinirea termenului de 6 luni, dacă persoana privată de libertate a comis o infracțiune sau o abatere disciplinară gravă,

care o face incompatibilă cu regimul în care execută pedeapsa privativă de libertate, și dacă prin conduita sa afectează grav conviețuirea normală în penitenciar sau siguranța acestuia.

(4) Sesizarea de către comisie se realizează după întocmirea unui raport în care sunt menționate conduita persoanei și eforturile depuse de aceasta pentru reintegrarea socială, raport care se aduce la cunoștința persoanei private de libertate, în conformitate cu dispozițiile art. 26 alin. (1) din Lege.

(5) Dispozițiile art. 88 din prezentul regulament se aplică în mod corespunzător.

(6) Judecătorul delegat pentru executarea pedepselor privative de libertate hotărăște asupra cererii de schimbare a regimului de executare, printr-o încheiere motivată, în termen de 15 zile de la primirea cererii sau sesizării, numai după ascultarea persoanei în cauză. Încheierea motivată se comunică persoanei condamnate, în termen de două zile de la data pronunțării acesteia, în conformitate cu dispozițiile art. 26 alin. (5)–(7) din Lege.

(7) Împotriva încheierii judecătorului delegat pentru executarea pedepselor privative de libertate, persoana condamnată poate introduce contestație la judecătoria în a cărei circumscripție se află penitenciarul, în termen de 3 zile de la comunicarea încheierii.

(8) Copiile documentelor prevăzute la alin. (1) se depun în dosarul individual.

(9) Mențiuni despre schimbarea regimului de executare se fac în dosarul individual, în aplicațiile informatizate și în celelalte documente operative stabilite prin regulamentul prevăzut de art. 16 alin. (2) din Lege.

#### SECȚIUNEA a 2-a

##### Regimurile de executare

###### §.1. Regimul de maximă siguranță

#### ARTICOLUL 92

##### Noțiunea de regim de maximă siguranță

Regimul de maximă siguranță constă în asigurarea unor măsuri stricte de pază, supraveghere și escortare, restrângerea libertății de mișcare a persoanelor private de libertate, menținerea ordinii și disciplinei, concomitent cu desfășurarea unor activități educative, culturale, terapeutice, de consiliere psihologică și asistență socială, care să dea posibilitatea trecerii în regimul de executare imediat inferior ca grad de severitate.

#### ARTICOLUL 93

##### Categoriile de persoane private de libertate cărora li se aplică regimul de maximă siguranță

(1) Regimul de maximă siguranță se aplică persoanelor condamnate la pedeapsa detențiunii pe viață și persoanelor condamnate la pedeapsa închisorii mai mare de 15 ani, în conformitate cu dispozițiile de la art. 20 alin. (1) din Lege.

(2) Regimul de maximă siguranță se aplică și persoanelor private de libertate, clasificate inițial în alt regim de executare, care au comis o infracțiune sau o abatere disciplinară gravă pe timpul executării pedepsei și care, prin conduita lor, afectează desfășurarea normală a activităților în locul de deținere ori siguranța acestuia.

#### ARTICOLUL 94

##### Locul de executare

Regimul de maximă siguranță se execută în penitenciare anume destinate sau în secții special amenajate în celelalte penitenciare.

#### ARTICOLUL 95

##### Cazarea și amenajarea spațiilor de deținere

(1) Persoanele private de libertate care execută pedeapsa într-un astfel de regim sunt cazate, de regulă, individual, în camere amenajate asemănător cu celelalte spații de cazare, asigurându-se iluminatul natural, aerisirea, încălzirea, apa potabilă și alte dotări necesare igienei individuale.

(2) Persoanele private de libertate clasificate în regimul de maximă siguranță pot fi cazate în comun, atunci când starea de sănătate sau participarea la diferite programe de influențare a comportamentului o impun, cu condiția ca numărul acestora să nu fie mai mare de 10.

(3) Amenajarea și dotarea spațiilor de deținere sunt stabilite în regulamentul prevăzut la art. 16 alin. (2) din Lege.

(4) Secțiile, camerele și locurile unde persoanele private de libertate desfășoară diferite activități sunt permanent închise și asigurate.

#### ARTICOLUL 96

##### Programul zilnic

(1) Programul zilnic este riguros stabilit și cuprinde activități administrative, lucrative, plimbare, asistență medicală, activități de educație și intervenție psihosocială, asistență religioasă și timp de odihnă.

(2) Persoanele private de libertate care nu prestează muncă sau nu participă la alte activități pot desfășura în comun, în limita a minimum 3 ore, activități de plimbare, educație și intervenție psihosocială, sportive și religioase.

(3) Servitul hranei de către această categorie de persoane private de libertate se realizează în camerele de deținere sau în spații special amenajate.

(4) Asistența medicală se asigură de personal medical anume desemnat, în spații amenajate, de regulă în interiorul secției de maximă siguranță. La solicitarea personalului medical, asistența medicală este acordată în prezența personalului de pază. În cazuri deosebite, la solicitarea medicului curant, persoanele private de libertate pot fi internate în infirmerii sau spitale.

#### ARTICOLUL 97

##### Plimbarea

(1) Persoanele private de libertate care nu prestează muncă sau nu desfășoară activități de instruire școlară și formare profesională au dreptul la o plimbare zilnică de cel puțin două ore, în curți special amenajate în aer liber.

(2) Persoanele care prestează o muncă, participă la programe de educație sau intervenție psihosocială au dreptul la cel puțin o oră de plimbare zilnică.

(3) Persoanele clasificate în acest regim, aflate în executarea sancțiunii disciplinare cu izolarea, au dreptul la plimbare zilnică de cel puțin o oră, în curți special amenajate în aer liber.

(4) Modul de amenajare și dotarea curților destinate activității de plimbare a acestei categorii de persoane private de libertate sunt stabilite prin regulamentul prevăzut la art. 16 alin. (2) din Lege.

#### ARTICOLUL 98

##### Munca

Persoanele private de libertate care au o comportare bună și respectă regulile de ordine interioară pot presta o muncă, dacă sunt apte, în grupuri mici, în interiorul locului de deținere, în spații prevăzute cu dispozitive de închidere sigure și sub supraveghere permanentă.

## ARTICOLUL 99

**Activități de educație și intervenție psihosocială**

Activitățile de educație și intervenție psihosocială se desfășoară individual sau în grupuri mici, în locuri anume destinate, sub strictă supraveghere, pe baza unor programe care urmăresc dezvoltarea acelor aptitudini și deprinderi care să permită persoanelor private de libertate reintegrarea în viața socială.

## ARTICOLUL 100

**Personalul locului de deținere**

Personalul desemnat să aplice acest tip de regim este anume selecționat, format și specializat, dotat cu mijloace de autoapărare, alarmare și comunicare, într-un număr suficient, astfel încât să asigure o supraveghere strictă a persoanelor private de libertate, atât în interiorul, cât și în exteriorul locului de deținere, precum și intervenția operativă, în situațiile în care se impune.

## ARTICOLUL 101

**Escortarea și însoțirea**

(1) Deplasarea în exteriorul locului de deținere a persoanelor private de libertate, la organele judiciare, spitale, precum și transferarea la un alt loc de deținere se realizează în mijloace de transport special amenajate, separat de alte categorii de persoane, acestora aplicându-li-se mijloace de imobilizare, în cazuri justificate, prin decizie a directorului unității.

(2) La ieșirea și intrarea din și în camerele de deținere, persoanele private de libertate sunt supuse, în mod obligatoriu, perchezițiilor corporale. Scoaterea din camere se desfășoară numai în prezența unui număr de personal suficient, dotat corespunzător, iar atunci când situația impune, persoanelor private de libertate li se aplică mijloace de imobilizare.

## ARTICOLUL 102

**Vizita**

(1) Dreptul la vizită se acordă în spații special amenajate, prevăzute cu dispozitive de separare.

(2) În raport de comportarea persoanei private de libertate și dacă este în interesul resocializării, directorul locului de deținere poate aproba ca vizita să se desfășoare fără dispozitiv de separare.

## ARTICOLUL 103

**Accesul personalului în spațiile de deținere**

Accesul personalului locului de deținere în zona de amplasare a secțiilor și camerelor destinate cazării persoanelor private de libertate care execută pedeapsa în regim de maximă siguranță este strict limitat și se face în baza deciziei directorului.

**§.2. Regimul închis**

## ARTICOLUL 104

**Noțiunea de regim închis**

*Regimul închis* constă în asigurarea unor măsuri de pază, supraveghere și escortare care să permită persoanelor private de libertate să desfășoare, în grupuri, activități educative, culturale, terapeutice, de consiliere psihologică și asistență socială, pentru a da posibilitatea trecerii în regimul de executare imediat inferior ca grad de severitate.

## ARTICOLUL 105

**Categoriile de persoane private de libertate cărora li se aplică regimul închis**

(1) Regimul închis se aplică persoanelor condamnate la pedeapsa închisorii mai mare de 5 ani, dar care nu depășește 15 ani, în conformitate cu prevederile art. 22 alin. (1) din Lege.

(2) Acest regim se aplică și:

a) persoanelor private de libertate clasificate inițial în regim semideschis sau deschis care au comis o abatere disciplinară sau care, prin conduita lor, afectează desfășurarea normală a activităților în locul de deținere;

b) persoanelor private de libertate clasificate inițial în regimul de maximă siguranță care au avut o comportare bună;

c) în mod excepțional, persoanelor private de libertate condamnate la pedeapsa închisorii mai mare de 15 ani, în considerarea naturii, modului de săvârșire a infracțiunii și a persoanei condamnatului, în conformitate cu dispozițiile art. 20 alin. (2) din Lege;

d) bărbaților care au împlinit vârsta de 60 de ani și femeilor care au împlinit vârsta de 55 de ani, femeilor însărcinate sau care au în îngrijire un copil în vârstă de până la un an, minorilor și persoanelor încadrate în gradul I de invaliditate, precum și celor cu afecțiuni locomotorii grave, dacă acestea au fost condamnate la pedeapsa închisorii mai mare de 15 ani, în conformitate cu dispozițiile art. 21 alin. (1) și (2) din Lege.

## ARTICOLUL 106

**Locul de executare**

Regimul închis se execută în penitenciare anume destinate sau în secții special amenajate în celelalte penitenciare.

## ARTICOLUL 107

**Cazarea și amenajarea spațiilor de deținere**

(1) Cazarea persoanelor private de libertate cărora li se aplică regimul prevăzut de prezentul paragraf se realizează, de regulă, în comun.

(2) Cazarea acestor persoane se face cu respectarea principiului separării femeilor de bărbați și a minorilor și tinerilor de ceilalți majori, având în vedere atât starea de sănătate, cât și conduita acestor persoane.

(3) Amenajarea și dotarea spațiilor de deținere sunt stabilite în regulamentul prevăzut la art. 16 alin. (2) din Lege.

(4) Camerele de cazare sunt permanent închise și asigurate.

(5) Hrana se servește, de regulă, în spații special amenajate sau în camerele de cazare.

## ARTICOLUL 108

**Programul zilnic**

(1) Programul zilnic cuprinde prestarea unei munci, activități educative, culturale, terapeutice și sportive, consiliere psihologică, asistență socială și religioasă, asistență medicală, plimbare, timp de odihnă și alte activități necesare stimulării interesului persoanelor private de libertate de a-și asuma responsabilități.

(2) Activitățile se desfășoară individual sau în grup, sub paza și supravegherea permanentă a personalului.

(3) Persoanele private de libertate, care din diferite motive nu sunt folosite la muncă, la activități de instruire școlară și profesională sau programe de intervenție psihosocială, pot desfășura activități în afara camerelor de deținere în limita a minimum 4 ore.

(4) Asistența medicală se asigură la cabinetele medicale ale locului de deținere.



## ARTICOLUL 109

**Plimbarea**

(1) Persoanele private de libertate care nu prestează muncă și nu participă la alte activități au dreptul la plimbare zilnică de minimum 3 ore.

(2) Persoanele care prestează o muncă, participă la programe de educație sau intervenție psihosocială au dreptul la cel puțin o oră de plimbare zilnică.

(3) Persoanele din această categorie, aflate în executarea sancțiunii disciplinare cu izolarea, au dreptul la plimbare zilnică de cel puțin o oră, în curți special amenajate în aer liber.

## ARTICOLUL 110

**Munca**

Persoanele private de libertate care execută pedeapsa în regimul închis pot presta muncă, sub pază și supraveghere continuă, în interiorul sau exteriorul locului de deținere.

## ARTICOLUL 111

**Activități de educație și intervenție psihosocială**

Activitățile de educație și intervenție psihosocială se desfășoară în grupuri, în interiorul locului de deținere, sub pază și supraveghere, pe baza unor programe care urmăresc dezvoltarea acelor aptitudini și deprinderi care să permită persoanelor private de libertate reintegrarea în viața socială.

## ARTICOLUL 112

**Vizita**

(1) Dreptul la vizită se acordă în spații special amenajate, prevăzute cu dispozitive de separare.

(2) În raport de comportarea persoanei private de libertate și dacă este în interesul resocializării, directorul locului de deținere poate aproba ca vizita să se desfășoare fără dispozitiv de separare.

**§.3. Regimul semideschis**

## ARTICOLUL 113

**Noțiunea de regim semideschis**

*Regimul semideschis* oferă persoanelor private de libertate posibilitatea de a se deplasa neînsoțite în zone din interiorul locului de deținere stabilite prin regulamentul de ordine interioară și de a-și organiza timpul liber avut la dispoziție, sub supraveghere.

## ARTICOLUL 114

**Categoriile de persoane private de libertate cărora li se aplică regimul semideschis**

(1) Regimul semideschis se aplică persoanelor condamnate la pedeapsa închisorii mai mare de un an, dar care nu depășește 5 ani, în conformitate cu prevederile art. 23 alin. (1) din Lege.

(2) Acest regim se aplică și:

a) persoanelor private de libertate clasificate inițial în regim deschis care au comis o abatere disciplinară sau care datorită conduitei necorespunzătoare au devenit incompatibile cu acest tip de regim;

b) persoanelor private de libertate clasificate inițial în regimul închis care au avut o comportare bună;

c) în mod excepțional, persoanelor private de libertate condamnate la pedeapsa închisorii mai mare de 5 ani, dar care nu depășește 15 ani, în considerarea naturii, modului de săvârșire a infracțiunii și a persoanei condamnatului, în conformitate cu dispozițiile art. 22 alin. (2) din Lege.

## ARTICOLUL 115

**Locul de executare**

(1) Regimul semideschis se execută în penitenciare anume destinate ori în locuri sau secții special amenajate în interiorul ori exteriorul altor penitenciare.

(2) Cazarea acestor persoane se face cu respectarea principiului separării femeilor de bărbați și a minorilor și tinerilor de ceilalți majori. Alte criterii pentru separarea sau gruparea acestor persoane sunt: compatibilitatea intelectuală și de ordin cultural, interesul de participare la activități de resocializare și de folosire la muncă.

## ARTICOLUL 116

**Cazarea și amenajarea spațiilor de deținere**

(1) Cazarea persoanelor private de libertate cărora li se aplică regimul semideschis se realizează în comun.

(2) Potrivit programului locului de deținere, pe timpul zilei camerele sunt deschise, iar pe timpul nopții acestea se închid și se asigură. Pe perioada participării la anumite activități a întregului efectiv dintr-o cameră ușa este închisă și asigurată.

(3) Pe timpul nopții, după închiderea camerelor, se asigură supravegherea de către personalul anume desemnat, precum și paza perimetrelor, atunci când cazarea se face în secții exterioare locului de deținere.

(4) Amenajarea și dotarea spațiilor de deținere sunt stabilite în regulamentul prevăzut de art. 16 alin. (2) din Lege.

## ARTICOLUL 117

**Munca**

Munca prestată de această categorie de persoane se desfășoară în interiorul și în afara locului de deținere, supravegherea fiind asigurată de personal neînarmat.

## ARTICOLUL 118

**Activități de educație și intervenție psihosocială**

Activitățile de educație și intervenție psihosocială se desfășoară în grupuri, în spații din interiorul locului de deținere, care rămân deschise pe timpul zilei, pe baza unor programe care urmăresc dezvoltarea acelor aptitudini și deprinderi care să permită persoanelor private de libertate reintegrarea în viața socială.

## ARTICOLUL 119

**Vizita**

Dreptul la vizită se acordă în conformitate cu dispozițiile art. 38 alin. (5) și (6) din prezentul regulament.

**§.4. Regimul deschis**

## ARTICOLUL 120

**Noțiunea de regim deschis**

*Regimul deschis* oferă persoanelor private de libertate posibilitatea de a se deplasa neînsoțite în interiorul locului de deținere, de a presta munca și de a desfășura activitățile educative, terapeutice, de consiliere psihologică și asistență socială în afara locului de deținere, fără supraveghere.

## ARTICOLUL 121

**Categoriile de persoane private de libertate cărora li se aplică regimul deschis**

(1) Regimul deschis se aplică persoanelor condamnate la pedeapsa închisorii de cel mult un an, în conformitate cu prevederile art. 24 alin. (1) din Lege.

(2) Regimul deschis aplicabil persoanelor condamnate clasificate în această categorie se bazează pe disciplina liber consimțită, pe sentimentul de responsabilitate față de

comunitatea din care provin și îi încurajează să folosească cu bună-credință libertățile ce le sunt oferite.

#### ARTICOLUL 122

##### Locul de executare

(1) Regimul deschis se execută în penitenciare anume destinate ori în locuri sau secții special amenajate în interiorul sau exteriorul altor penitenciare.

(2) Cazarea acestor persoane se face cu respectarea principiului separării femeilor de bărbați și a minorilor și tinerilor de ceilalți majori. Alte criterii pentru separarea sau gruparea acestor persoane sunt: compatibilitatea intelectuală și de ordin cultural, interesul de participare la activități de resocializare și de folosire la muncă.

#### ARTICOLUL 123

##### Cazarea și amenajarea spațiilor de deținere

(1) Cazarea persoanelor private de libertate cărora li se aplică regimul deschis se realizează în comun.

(2) Camerele de cazare se țin descuiate atât pe timp de zi, cât și pe timp de noapte, condamnații având acces liber în locurile și zonele stabilite de administrație.

(3) Amenajarea și dotarea spațiilor de deținere sunt stabilite în regulamentul prevăzut de art. 16 alin. (2) din Lege.

#### ARTICOLUL 124

##### Munca

Persoanele din acest regim pot presta muncă în condiții similare cu persoanele libere, având obligația de a reveni la locul de cazare după terminarea programului.

#### ARTICOLUL 125

##### Activități de educație și intervenție psihosocială

Persoanele aflate în acest regim pot desfășura activitățile educative și de intervenție psihosocială în interiorul sau în afara locului de deținere, fără supraveghere, pe baza unor programe care urmăresc dezvoltarea acelor aptitudini și deprinderi care să permită persoanelor private de libertate reintegrarea în viața socială.

#### ARTICOLUL 126

##### Programul zilnic

(1) Persoanele private de libertate își organizează singure timpul avut la dispoziție și activitățile administrativ-gospodărești, cu respectarea programului stabilit de administrație.

(2) Persoanele private de libertate, care execută pedeapsa în acest regim, pot frecventa cursuri de școlarizare și de calificare, pot urma tratamente medicale, pot participa individual sau în grup la programe cultural-educative, sportive, artistice și religioase, în afara locului de deținere. În anumite situații, cu aprobarea directorului locului de deținere, pot lua parte la aceste activități și membrii de familie ai acestora sau reprezentanți ai societății.

(3) Administrația locului de deținere poate încheia protocoale de colaborare cu instituții publice sau private, cu organizații guvernamentale sau neguvernamentale, pentru derularea programelor prevăzute la alin. (2). Reprezentanții acestor organizații au astfel posibilitatea de a monitoriza activitățile desfășurate de persoanele private de libertate, informându-l periodic despre aceasta pe directorul locului de deținere.

#### ARTICOLUL 127

##### Obligații și interdicții specifice

(1) Persoanele private de libertate se deplasează la activitățile prevăzute la art. 124, 125 și art. 126 alin. (2) din prezentul regulament în timpul, zonele și pe traseele stabilite

de administrația locului de deținere. Nerespectarea acestei prevederi de către persoana privată de libertate atrage răspunderea disciplinară sau penală potrivit legii.

(2) Persoanelor din acest regim le este interzis să procure, să dețină, să comercializeze și să consume băuturi alcoolice sau substanțe psihotrope, să frecventeze localuri publice, să conducă autovehicule în alte condiții decât cele stabilite de administrație, să intre în legătură cu anumite persoane ori să se deplaseze în anumite locuri, să poarte sau să dețină arme, muniții, substanțe toxice ori explozive de orice fel.

(3) Persoanelor din acest regim, pe timpul desfășurării de activități în afara locului de deținere, le este interzis să părăsească locurile unde sunt planificate, înainte de terminarea programului, fără aprobarea persoanei desemnate de conducerea locului de deținere să coordoneze activitatea.

(4) Cu ocazia clasificării persoanelor private de libertate în acest tip de regim și ori de câte ori este necesar, acestea sunt instruite cu privire la îndatoririle, obligațiile și interdicțiile pe care le au, semnând un angajament în acest sens.

(5) Pe timpul cât se află în afara locului de deținere, persoanele private de libertate sunt obligate să aibă asupra lor documente de legitimare eliberate de administrația locului de deținere, pe care sunt obligate să le prezinte, la cerere, organelor competente.

(6) Persoanele private de libertate, pe timpul cât se află în afara locului de deținere, la activitățile prevăzute la art. 124, 125 și art. 126 alin. (2) din prezentul regulament, pot păstra și administra sume de bani din contul personal sau mijloace electronice de plată necesare efectuării unor cheltuieli minime legate de asigurarea igienei personale, transport, suplimentarea hranei, achiziționarea unor articole de îmbrăcăminte și încălțăminte, precum și pentru participarea la unele activități cultural-educative.

(7) Pe timpul cât se află în afara locului de deținere, la activitățile prevăzute la art. 124, 125 și art. 126 alin. (2) din prezentul regulament, persoanele din acest regim pot deține și folosi telefoane mobile personale.

(8) Telefoanele mobile, sumele de bani rămase la întoarcerea în locul de deținere, precum și mijloacele electronice de plată sunt păstrate într-un spațiu special amenajat, în casete prevăzute cu încuietori sigure, amplasate la intrarea în locul de deținere, și sunt evidențiate nominal într-un registru de către personalul administrației, cu menționarea orei la care acestea au fost predate și a orei la care au fost returnate persoanei private de libertate.

#### ARTICOLUL 128

##### Vizita

Dreptul la vizită se acordă în conformitate cu dispozițiile art. 38 alin. (5) și (6) din prezentul regulament.

§.5. *Individualizarea regimurilor de executare a pedepselor privative de libertate în cazul minorilor, tinerilor și femeilor*

#### ARTICOLUL 129

##### Locul de executare a pedepselor privative de libertate de către minori și tineri

Minorii și tinerii execută pedepsele privative de libertate în penitenciare anume destinate sau în secții separate în celelalte penitenciare pentru a li se asigura protecția și asistența pe plan social, școlar, educativ, profesional, psihologic, medical și fizic, care le sunt necesare potrivit vârstei, sexului și personalității fiecăruia.

#### ARTICOLUL 130

##### Separarea minorilor și a tinerilor

În penitenciarele pentru minori și tineri se asigură separarea pe camere în funcție de sex, vârstă și regimul de executare stabilit de comisia prevăzută de art. 14 din Lege.

## ARTICOLUL 131

**Activități lucrative și de intervenție psihosocială pentru minori și tineri**

(1) Programele de educație și intervenție psihosocială sunt orientate spre favorizarea contactului cu societatea și în special cu familia, astfel încât la punerea în libertate minorii și tinerii să nu fie dezavantajați sub aspect școlar, profesional sau social.

(2) Administrația locului de deținere urmărește prin programele stabilite ca, pe timpul zilei, minorii și tinerii să desfășoare activități de educație, sportive, lucrative, ocupaționale și recreative în afara camerelor de deținere.

## ARTICOLUL 132

**Instruirea școlară și profesională a minorilor și tinerilor**

(1) În penitenciarele pentru minori și tineri se pot înființa școli generale, școli de arte și meserii sau clase ale acestora, potrivit normelor legale după care se desfășoară învățământul de stat.

(2) La activitățile de instruire școlară și profesională, precum și la cele educative și de intervenție psihosocială băieții și fetele pot participa împreună.

(3) La împlinirea vârstei de 21 de ani, persoanele private de libertate pot fi menținute pentru executarea în continuare a pedepsei în penitenciarele pentru minori și tineri numai dacă aceasta este în interesul instruirii școlare și profesionale, dar fără a depăși vârsta de 25 de ani.

## ARTICOLUL 133

**Locul de executare a pedepselor privative de libertate de către femei**

(1) Femeile private de libertate execută pedeapsa în penitenciare pentru femei sau în secții separate în celelalte penitenciare.

(2) Spațiile de cazare pentru femeile private de libertate trebuie să ofere condiții pentru menținerea unei stări de sănătate și igienă specifice acestei categorii.

## ARTICOLUL 134

**Separarea femeilor**

În penitenciarele pentru femei se asigură separarea pe camere, în funcție de vârstă și regimul de executare stabilit de comisia prevăzută de art. 14 din Lege.

## ARTICOLUL 135

**Supravegherea femeilor**

(1) Supravegherea persoanelor private de libertate femei se asigură de personal de același sex.

(2) Personalul de sex masculin are acces în secțiile pentru femei în condițiile stabilite de directorul locului de deținere.

## ARTICOLUL 136

**Activități de educație și intervenție psihosocială pentru femei**

Activitățile de educație și intervenție psihosocială se organizează și se desfășoară pe baza unor programe specifice. O parte din aceste activități se pot desfășura împreună cu persoane private de libertate bărbați, cu asigurarea măsurilor corespunzătoare de supraveghere.

§.6. *Individualizarea regimurilor de executare a pedepselor privative de libertate în cazul persoanelor bolnave*

## ARTICOLUL 137

**Internarea și separarea în spitale și infirmerii**

(1) Persoanele private de libertate bolnave nu pot refuza internarea într-un penitenciar-spital sau infirmerii din subordinea Administrației Naționale a Penitenciarelor.

Produs electronic destinat exclusiv informării gratuite a persoanelor fizice asupra actelor ce se publică în Monitorul Oficial al României

(2) Regimul aplicat persoanelor private de libertate internate în penitenciarele-spital sau infirmerii se subordonează nevoilor de tratament medical, potrivit normelor prevăzute de Ministerul Sănătății Publice și a caselor de asigurări de sănătate. Separarea se realizează după criteriile medicale și după sexul persoanelor private de libertate.

## ARTICOLUL 138

**Măsuri de siguranță și supraveghere în spitale și infirmerii**

(1) Măsurile de siguranță și supraveghere care se aplică persoanelor private de libertate internate în penitenciarele-spital și infirmerii se adoptă fără a împiedica desfășurarea programelor terapeutice. Mijloacele de imobilizare, prevăzute la art. 37 din Lege, se aplică numai cu avizul medicului curant, cu respectarea prevederilor art. 159 alin. (2) din prezentul regulament.

(2) Măsurile de siguranță pentru persoanele internate sunt cele specifice cel puțin regimului închis.

## ARTICOLUL 139

**Măsuri de siguranță în cazul persoanelor private de libertate cu tulburări psihice grave**

(1) Persoanele private de libertate cu tulburări psihice grave, de natură a pune în pericol siguranța proprie sau a altor persoane private de libertate, sunt internate în secțiile de profil din unitățile șpitalicești, pentru tratament medical și asistență psihosocială specifice.

(2) În momentele de criză pot fi utilizate, în condițiile prevăzute la art. 37 din Lege, cu acordul medicului, mijloacele de imobilizare, pentru a evita autorânirea, rănirea altor persoane sau distrugerea de bunuri. Persoana privată de libertate care face obiectul imobilizării este pusă sub observație continuă. Mijloacele de imobilizare sunt îndepărtate la încetarea stării care a impus această măsură.

(3) Riscul de suicid al persoanelor private de libertate cu afecțiuni psihice se evaluează în mod constant de personalul medical și de psiholog.

(4) Punerea în libertate a persoanelor private de libertate cu afecțiuni psihice se comunică serviciului de sănătate din localitatea în raza căreia se stabilesc aceste persoane, în vederea continuării tratamentului medical.

## ARTICOLUL 140

**Vizitarea persoanelor internate în spitale sau infirmerii**

(1) Persoanele private de libertate internate în penitenciarele-spital, care sunt netransportabile, pot fi vizitate de soț sau soție ori de rude până la gradul IV inclusiv în camere, cu avizul medicului curant și cu aprobarea directorului locului de deținere.

(2) Persoanele private de libertate internate în unități șpitalicești din afara locului de deținere pot fi vizitate, cu avizul medicului curant al respectivei unități șpitalicești și cu aprobarea directorului locului de deținere.

## CAPITOLUL VIII

**Recompense, abateri și sancțiuni disciplinare**

## SECȚIUNEA 1

**Recompense**

## ARTICOLUL 141

**Condiții generale de acordare**

Persoanele private de libertate care participă și dovedesc interes în muncă și în cadrul activităților de educație și intervenție psihosocială, sprijină și îngrijesc persoane private de libertate cu dizabilități, contribuie la prevenirea sau înlăturarea unor situații de risc, precum și cele ale căror invenții, inovații și lucrări științifice au fost confirmate de autoritățile competente



pot fi stimulate prin acordarea uneia dintre recompensele prevăzute de art. 68 alin. (1) din Lege.

#### ARTICOLUL 142

##### **Procedura acordării recompenselor și consemnarea în documentele de evidență**

(1) Pentru recompensele prevăzute de art. 68 alin. (1) lit. a)–e) din Lege, comisia pentru individualizarea regimului de executare a pedepselor privative de libertate analizează lunar rapoartele de recompensare prezentate de șefii de secții.

(2) Șefii de secții întocmesc rapoartele de recompensare, după consultarea cadrelor care desfășoară activități directe cu persoanele private de libertate.

(3) Comisia pentru individualizarea regimului de executare a pedepselor privative de libertate propune directorului general al Administrației Naționale a Penitenciarelor acordarea recompenselor prevăzute de art. 68 alin. (1) lit. f) și g) din Lege, în conformitate cu dispozițiile art. 68 alin. (2) din Lege. Înainte de formularea propunerii, comisia pentru individualizarea regimului de executare a pedepselor privative de libertate poate consulta, nemijlocit, personalul care desfășoară activități directe cu persoanele private de libertate.

(4) Recompensele se consemnează în registrul prevăzut în art. 79 lit. b) din Lege.

#### ARTICOLUL 143

##### **Condiții de acordare a recompensei constând în încredințarea unei responsabilități**

Încredințarea unei responsabilități în cadrul activităților prevăzute în art. 64 din Lege se acordă persoanelor private de libertate care au avut o comportare meritorie pe perioada deținerii, dovedesc că au calități, aptitudini și abilități de comunicare și organizare și se bucură de autoritate morală și respect din partea celorlalte persoane private de libertate.

#### ARTICOLUL 144

##### **Condiții de acordare a recompensei constând în ridicarea unei sancțiuni disciplinare**

(1) Ridicarea unei sancțiuni disciplinare aplicate anterior se acordă persoanelor private de libertate care:

a) timp de două luni de la data aplicării sancțiunii disciplinare prevăzute la art. 71 alin. (1) lit. a) din Lege, nu au mai comis abateri disciplinare și au avut o conduită regulamentară;

b) timp de 3 luni de la data aplicării sancțiunii disciplinare prevăzute la art. 71 alin. (1) lit. b) și c) din Lege, nu au mai comis abateri disciplinare și au avut o conduită regulamentară;

c) timp de 4 luni de la data aplicării sancțiunii disciplinare prevăzute la art. 71 alin. (1) lit. d) și e) din Lege, nu au mai comis abateri disciplinare și au avut o conduită regulamentară;

d) timp de 5 luni de la data aplicării sancțiunii disciplinare prevăzute la art. 71 alin. (1) lit. f) din Lege, nu au mai comis abateri disciplinare și au manifestat o conduită regulamentară.

(2) Persoanele private de libertate sancționate disciplinar nu pot beneficia de un alt tip de recompensă înaintea ridicării sancțiunii disciplinare.

#### ARTICOLUL 145

##### **Acordarea recompensei constând în suplimentarea drepturilor la pachete și vizite**

(1) Suplimentarea drepturilor la pachete și vizite se acordă persoanelor private de libertate, ca o recunoaștere a respectării normelor de conduită în locul de deținerere.

(2) Persoanele private de libertate beneficiază de recompensa prevăzută la alin. (1) în maximum două luni de la data acordării acesteia, cu condiția ca în această perioadă persoana privată de libertate să nu fi fost sancționată cu măsura disciplinară prevăzută de art. 71 alin. (1) lit. d) și e) din Lege.

#### ARTICOLUL 146

##### **Acordarea de premii constând în materiale pentru activități ocupaționale persoanelor private de libertate**

(1) Directorul locului de deținerere poate acorda premii constând în materiale pentru activități ocupaționale persoanelor private de libertate care au obținut rezultate bune și foarte bune în procesul de instruire școlară și formare profesională, la concursurile și competițiile organizate în cadrul locului de deținerere sau care au contribuit la informarea, educarea și formarea altor categorii de persoane private de libertate.

(2) Recompensa prevăzută la alin. (1) se acordă și persoanelor private de libertate care au realizat lucrări literare sau de artă care sunt apreciate la nivelul locului de deținerere și al comunității.

#### ARTICOLUL 147

##### **Acordarea recompensei cu permisiunea de ieșire din locul de deținerere**

(1) Permisivitatea de ieșire din locul de deținerere prevăzută la art. 68 alin. (1) lit. e)–g) din Lege poate fi acordată numai persoanelor private de libertate care au avut o conduită constant pozitivă și prezintă suficientă încredere că nu mai comit alte infracțiuni.

(2) Comisia pentru individualizarea regimului de executare a pedepselor privative de libertate acordă recompensa prevăzută la art. 68 alin. (1) lit. e) din Lege sau propune acordarea recompenselor prevăzute la art. 68 alin. (1) lit. f) și g) din aceeași lege, după o analiză temeinică, conform procedurii stabilite prin decizia directorului general al Administrației Naționale a Penitenciarelor.

#### ARTICOLUL 148

##### **Măsuri determinate de permisiunea de ieșire din penitenciar**

(1) Înainte de ieșirea din locul de deținerere, persoanei private de libertate i se aduc la cunoștință următoarele:

a) data și ora la care trebuie să se înapoieze;

b) regulile pe care trebuie să le respecte și consecințele nerespectării acestora;

c) obligativitatea prezentării la autoritățile publice locale sau la organele de poliție din localitatea în care se deplasează, pentru confirmarea prezenței în acea localitate, atât la sosire, cât și la plecare, în cazul unei permisiuni de ieșire din penitenciar mai mari de 24 de ore.

(2) Cu această ocazie, persoana privată de libertate semnează un angajament, în sensul celor prevăzute la alin. (1).

(3) În cazul minorilor, persoanelor private de libertate cu capacitate de exercițiu restrânsă ori al persoanelor private de libertate cu dizabilități, care pentru deplasare necesită însoțitor, administrația locului de deținerere înștiințează în timp util reprezentanții legali ori, după caz, soțul sau soția ori rudele până la gradul IV inclusiv, care semnează angajamentul prevăzut la alin. (2) alături de persoanele private de libertate.

(4) La ieșirea din locul de deținerere, persoanei private de libertate i se înmânează actul de învoire, care face dovada identității și a intervalului de timp pentru care este acordată permisiunea.

(5) O zi permisiune de ieșire din penitenciar este echivalentă cu intervalul orar de 24 de ore.

(6) Despre permisiunea ieșirii din penitenciar serviciul de evidență deținuți informează, înainte de plecarea din locul de deținerere, organele de poliție aflate în raza localității unde se deplasează persoana privată de libertate.

(7) Cheltuielile efectuate pe timpul permisiunii ieșirii din penitenciar sunt suportate de către persoana privată de libertate.

## SECȚIUNEA a 2-a

**Abateri și sancțiuni disciplinare**§.1. *Abateri disciplinare*

## ARTICOLUL 149

**Tipul abaterilor disciplinare**

(1) Constituie *abateri disciplinare foarte grave* încălcarea dispozițiilor prevăzute la art. 62 lit. a)—e) și art. 63 lit. a)—m) din prezentul regulament, determinarea cu intenție a altei persoane private de libertate să săvârșească una dintre faptele prevăzute la art. 63 lit. a)—m) din prezentul regulament, precum și eludarea regimului de executare a pedepsei de către persoanele private de libertate, care prin inițierea unor cauze penale ori civile pentru ele sau pentru altele urmăresc menținerea într-un anume loc de deținere ori transferarea în alte locuri de deținere.

(2) Constituie *abateri disciplinare grave* încălcarea dispozițiilor prevăzute la art. 62 lit. f)—j) și art. 63 lit. n)—t) din prezentul regulament, precum și determinarea cu intenție a altei persoane private de libertate să săvârșească una dintre faptele prevăzute la art. 63 lit. n)—t) din prezentul regulament.

(3) Constituie *abateri disciplinare ușoare* încălcarea dispozițiilor prevăzute la art. 62 lit. k)—n) și art. 63 lit. Ț)—v), ascunderea adevărului privind nivelul de instruire școlară sau pregătire profesională, precum și determinarea cu intenție a altei persoane private de libertate să săvârșească una dintre faptele prevăzute la art. 62 și art. 63 lit. Ț)—v) din prezentul regulament.

§.2. *Sancțiuni disciplinare*

## ARTICOLUL 150

**Reglementarea**

(1) Sancțiunile disciplinare care pot fi aplicate pentru săvârșirea uneia dintre abaterile disciplinare prevăzute de art. 149 din prezentul regulament sunt cele din art. 71 alin. (1) din Lege. Dispozițiile art. 71 alin. (2)—(9) din Lege se aplică în mod corespunzător.

(2) Pentru faptele care, potrivit legii penale, constituie infracțiuni, personalul administrației penitenciare poate aplica, în mod provizoriu, una dintre sancțiunile prevăzute în art. 71 din Lege.

## ARTICOLUL 151

**Avertismentul**

Sancțiunea disciplinară cu avertisment se aplică persoanelor private de libertate care săvârșesc pentru prima dată una dintre abaterile prevăzute la art. 149 alin. (3) din prezentul regulament.

## ARTICOLUL 152

**Suspendarea dreptului de a participa la activități culturale, artistice și sportive, pe o perioadă de cel mult o lună**

Sancțiunea disciplinară cu suspendarea dreptului de a participa la activitățile culturale, artistice și sportive, pe o perioadă de cel mult o lună, se poate aplica persoanelor private de libertate care au comis pentru prima dată una dintre abaterile prevăzute la art. 149 alin. (2) sau, în mod repetat, una dintre abaterile prevăzute la art. 149 alin. (3) din prezentul regulament.

## ARTICOLUL 153

**Suspendarea dreptului de a presta o muncă, pe o perioadă de cel mult o lună**

Sancțiunea disciplinară cu suspendarea dreptului de a presta o muncă, pe o perioadă de cel mult o lună, se poate aplica persoanelor private de libertate care au comis pentru prima dată una dintre abaterile prevăzute la art. 149 alin. (2)

sau, în mod repetat, una dintre abaterile prevăzute la art. 149 alin. (3) din prezentul regulament, precum și celor care, fiind repartizate la activități productive, au comis abateri legate de procesul de producție, de îndeplinirea normelor de lucru, de respectarea normelor de protecție a muncii, de prevenire și stingere a incendiilor și cele de protejare a mediului înconjurător.

## ARTICOLUL 154

**Suspendarea dreptului de a primi și de a cumpăra bunuri, cu excepția celor necesare pentru igiena individuală, pe o perioadă de cel mult două luni**

Sancțiunea disciplinară cu suspendarea dreptului de a primi și de a cumpăra bunuri, cu excepția celor necesare pentru igiena individuală, pe o perioadă de cel mult două luni, se aplică persoanelor private de libertate care au comis pentru prima dată una dintre abaterile prevăzute la art. 149 alin. (1) sau, în mod repetat, abateri prevăzute de art. 149 alin. (2) și (3) din prezentul regulament.

## ARTICOLUL 155

**Suspendarea dreptului de a primi vizite, pe o perioadă de cel mult 3 luni**

Sancțiunea disciplinară cu suspendarea dreptului de a primi vizite, pe o perioadă de cel mult 3 luni, se aplică persoanelor private de libertate care au comis pentru prima dată una dintre abaterile prevăzute la art. 149 alin. (1) sau, în mod repetat, abateri prevăzute de art. 149 alin. (2) și (3) din prezentul regulament, precum și celor care au comis abateri pe timpul acordării dreptului la vizită.

## ARTICOLUL 156

**Izolarea pentru maximum 10 zile**

Sancțiunea disciplinară cu izolarea pentru maximum 10 zile se aplică persoanelor private de libertate care au comis abateri prevăzute de art. 149 alin. (1) sau, în mod repetat, abateri prevăzute de art. 149 alin. (2) din prezentul regulament, precum și celor care manifestă o evidentă agresivitate sau violență ori când acestea afectează în mod grav conviețuirea normală din locul de deținere, precum și siguranța acestuia.

§.3. *Procedura disciplinară*

## ARTICOLUL 157

**Obiectivele procedurii disciplinare**

(1) În locurile de deținere, ordinea și disciplina sunt stabilite și menținute riguros, în scopul asigurării securității colective și individuale, precum și a unei vieți în comun bine organizate.

(2) Nu se poate adăuga vreo altă constrângere asupra oricărei persoane private de libertate decât acelea care decurg din prevederile legale.

## ARTICOLUL 158

**Interdicții referitoare la procedura disciplinară**

(1) Nicio persoană privată de libertate nu poate fi sancționată disciplinar decât în conformitate cu dispozițiile Legii și ale prezentului regulament și niciodată de două ori pentru aceeași faptă.

(2) Persoanele private de libertate pot fi sancționate disciplinar numai după verificarea completă a împrejurărilor în care s-au comis faptele care fac obiectul procedurii disciplinare. Audierea persoanei private de libertate este obligatorie.

(3) Nu se poate îngrădi dreptul unei persoane private de libertate la apărare sau al folosirii căilor de atac împotriva sancțiunii disciplinare aplicate.

## ARTICOLUL 159

**Interdicții referitoare la aplicarea unor măsuri coercitive asimilate sancțiunilor disciplinare**

(1) Sancțiunile colective, pedepsele corporale, izolarea în încăperi fără lumină și ventilație și orice tratament inuman sau degradant sunt interzise.

(2) Este interzisă folosirea ca sancțiune a mijloacelor de constrângere sau imobilizare. Folosirea acestor mijloace este posibilă atunci când persoana privată de libertate se află într-o stare de criză sau există riscul iminent de autorănire ori de violență asupra altor persoane sau ca măsură de siguranță pe timpul escortării la organele judiciare, la unități sanitare sau în alte locuri, fiind însă înlăturate când autoritatea judiciară sau administrativă dispune în acest sens.

(3) Pentru imobilizarea persoanelor private de libertate care se află într-o unitate sanitară nu se pot utiliza cătușe metalice. Modelul și modul de utilizare ale mijloacelor de imobilizare utilizate în unități sanitare se stabilesc prin decizie a directorului general al Administrației Naționale a Penitenciarelor.

(4) Este interzisă utilizarea forței fizice ca sancțiune împotriva persoanelor private de libertate. Forța fizică poate fi folosită în cazurile de autoapărare, de evadare sau rezistență fizică activă ori pasivă la o dispoziție bazată pe Lege sau pe prezentul regulament.

## ARTICOLUL 160

**Declanșarea procedurii disciplinare**

(1) Constatarea abaterii disciplinare, procedura disciplinară și plângerea împotriva hotărârii comisiei de disciplină sunt prevăzute la art. 72—74 din Lege.

(2) În zilele de sâmbătă, duminică și sărbători legale, rapoartele de incident se depun la șeful de tură, care le predă în prima zi lucrătoare șefului secției unde este deținută persoana privată de libertate.

(3) În situația în care abaterea disciplinară este săvârșită pe perioada transferului între locurile de deținere subordonate Administrației Naționale a Penitenciarelor, raportul de incident este întocmit de șeful escortei, acesta fiind remis șefului de tură din unitatea de destinație.

(4) Comisia de disciplină prevăzută la art. 73 alin. (2) din Lege funcționează în fiecare loc de deținere, secretarul acesteia fiind o persoană desemnată de director.

(5) Atunci când după săvârșirea unei abateri disciplinare se impune transferarea de îndată a persoanei private de libertate într-un alt loc de deținere subordonat Administrației Naționale a Penitenciarelor, raportul de incident se trimite împreună cu celelalte documente întocmite unității în care a fost transferată persoana privată de libertate, în vederea continuării procedurii disciplinare.

(6) În cazul în care, pentru motive de siguranță, se impune separarea preventivă a persoanei private de libertate, directorul locului de deținere poate dispune această măsură pe timpul cercetărilor.

## ARTICOLUL 161

**Aplicarea sancțiunilor disciplinare**

(1) Autoritatea disciplinară este exercitată numai de comisia de disciplină.

(2) Măsura disciplinară se stabilește de comisia de disciplină, prin hotărâre scrisă.

(3) Sancțiunile disciplinare se consemnează în registrul prevăzut de art. 79 lit. c) din Lege.

## ARTICOLUL 162

**Executarea sancțiunii disciplinare cu izolarea**

(1) Sancțiunea disciplinară cu izolarea se execută, de regulă, individual, în secțiile de maximă siguranță ale locurilor de deținere sau în camere special amenajate, indiferent de

regimul de executare a pedepsei în care se află persoana sancționată.

(2) Camerele destinate executării sancțiunii disciplinare cu izolarea beneficiază de iluminat natural și de aerisire și sunt prevăzute cu sisteme de încălzire, alimentare cu apă și alte dotări necesare igienei.

(3) Amenajarea și dotarea camerelor destinate executării sancțiunii disciplinare cu izolarea sunt stabilite prin regulamentul prevăzut de art. 16 alin. (2) din Lege.

(4) Sancțiunea disciplinară cu izolarea se execută numai cu avizul medicului.

(5) Persoanele private de libertate care execută sancțiunea disciplinară cu izolarea sunt examinate zilnic de medicul locului de deținere.

(6) La propunerea medicului locului de deținere, sancțiunea disciplinară cu izolarea poate fi întreruptă din motive de sănătate.

## ARTICOLUL 163

**Drepturile, obligațiile și interdicțiile persoanelor private de libertate aflate în executarea sancțiunii disciplinare cu izolarea**

(1) Persoanele private de libertate aflate în executarea sancțiunii disciplinare cu izolarea beneficiază pe toată perioada acesteia de dreptul de petiționare, la corespondență și la informare prin presa scrisă, la hrană conform normelor în vigoare, asistență medicală, precum și la plimbare în spații special amenajate, separat de celelalte persoane private de libertate.

(2) Dotarea și amenajarea spațiilor destinate plimbării persoanelor care execută sancțiunea disciplinară prevăzută la alin. (1) se stabilesc prin regulamentul prevăzut la art. 16 alin. (2) din Lege.

(3) Fumatul este permis numai pe timpul efectuării activității de plimbare.

(4) Pe timpul executării sancțiunii disciplinare cu izolarea, persoanele private de libertate nu sunt scoase la muncă, nu participă la activitățile cultural-educative și sportive, sunt private de posibilitatea de a păstra și de a folosi aparatura radio-tv.

(5) Pe timpul executării sancțiunii disciplinare cu izolarea, persoanelor private de libertate li se suspendă dreptul de a primi bunuri, de a primi vizite, cu excepția vizitelor apărătorului, persoanelor cu calități oficiale sau ale reprezentanților diplomatici, în conformitate cu prevederile art. 46—48 din prezentul regulament, de a efectua convorbiri telefonice, precum și cumpărături, în afara articolelor necesare pentru petiționare, corespondență, fumat și igienă individuală.

## CAPITOLUL IX

**Munca prestată de persoanele private de libertate**

## ARTICOLUL 164

**Folosirea la muncă**

(1) Administrația locului de deținere întreprinde demersurile necesare pentru identificarea posibilităților de a asigura folosirea la muncă a unui număr cât mai mare de persoane private de libertate.

(2) Munca prestată de persoanele private de libertate urmărește menținerea și creșterea capacității acestora de a-și câștiga existența după liberare și realizarea unor venituri, care se pot folosi la îmbunătățirea condițiilor de deținere și pentru susținerea acțiunilor de resocializare a persoanelor private de libertate.

(3) În raport de tipul regimului de executare, persoanele private de libertate pot fi folosite la muncă. În acest sens, se ține seama de calificarea, deprinderile și aptitudinile fiecărei persoane private de libertate, de vârstă, starea de sănătate, precum și de programele destinate sprijinirii formării profesionale a acestora.

(4) Persoanele private de libertate pot fi folosite la muncă în întreprinderi, secții și ateliere de producție din locurile de



deținere, la operatori economici, precum și la alte persoane fizice sau juridice.

(5) Munca persoanelor private de libertate, desfășurată în condițiile prevăzute la art. 60 alin. (1) lit. a) și b) din Lege, este remunerată în raport de natura activității, calitatea produselor executate și randamentul obținut.

#### ARTICOLUL 165

##### **Contractarea forței de muncă**

(1) Folosirea la muncă a persoanelor private de libertate se realizează pe bază de contract de prestări de servicii încheiat între administrația locului de deținere și beneficiarul forței de muncă.

(2) Tarifele referitoare la activitățile ce urmează a se desfășura se negociază între administrația locului de deținere și beneficiarul forței de muncă și nu pot fi mai mici decât tariful aferent salariului minim brut pe economie, în condițiile realizării integrale a normei de lucru stabilite în contract. Normele de lucru se stabilesc pe baza probelor de lucru efectuate în prezența persoanelor delegate de ambele părți contractante.

(3) În situația în care beneficiarul forței de muncă nu respectă dispozițiile legale privind condițiile de folosire la muncă a persoanelor private de libertate, administrația locului de deținere îi solicită ca în termen de 24 de ore să ia măsuri pentru respectarea acestora. Dacă în acest termen nu se iau măsurile necesare, directorul locului de deținere poate dispune retragerea parțială sau totală a persoanelor private de libertate.

(4) În cazul în care, timp de 30 de zile după retragerea persoanelor private de libertate, beneficiarul forței de muncă nu îndeplinește obligațiile prevăzute la alin. (3), directorul locului de deținere cere rezilierea contractului.

(5) Beneficiarul forței de muncă este obligat să asigure: baza tehnico-materială, conducerea lucrărilor, spații pentru servirea hranei, apă potabilă, asistența tehnică necesară, instructajul și condițiile de protecție a muncii, spații pentru grupuri sanitare și, dacă este cazul, amenajările impuse pentru executarea pazei la locul de muncă.

(6) Conducătorul locului de deținere are obligația de a încheia contracte cât mai avantajoase, în măsura posibilităților, stabilind în sarcina beneficiarului forței de muncă obligația de a asigura: cheltuielile ocazionate de transportul persoanelor private de libertate, al personalului de escortare și al hranei la locurile de muncă, precum și materialele igienico-sanitare.

#### ARTICOLUL 166

##### **Munca în interesul locului de deținere**

(1) Munca în interesul locului de deținere cuprinde următoarele activități cu caracter gospodăresc care nu se remunerează:

a) activitățile desfășurate pentru prepararea hranei, pentru întreținerea și funcționarea instalațiilor, pentru menținerea stării de curățenie și igienă în locul de deținere, precum și însoțirea unor persoane private de libertate cu dizabilități;

b) activitățile prestate în cadrul atelierelor de întreținere, constând în servicii de cizmărie, croitorie, tâmplărie, spălătorie, întreținere a mijloacelor auto din dotare, tinichigerie, lăcătușărie și altele asemenea;

c) activitățile ocazionale din interiorul locului de deținere, care se prestează, prin rotație, de către toate persoanele private de libertate apte din punct de vedere medical;

d) alte activități necesare locului de deținere, în funcție de cerințele specifice.

(2) Repartizarea persoanelor private de libertate la activitățile prevăzute la alin. (1) se efectuează în baza baremelor aprobate prin decizie a directorului general al Administrației Naționale a Penitenciarelor.

(3) Pe timpul nopții, la nivelul camerelor de deținere, pentru prevenirea unor evenimente negative, de natura sinuciderilor, incendiilor, inundațiilor, precum și pentru semnalizarea situațiilor

ce necesită acordarea de prim ajutor, se poate organiza serviciul de planton, care se consideră muncă în interesul locului de deținere.

#### ARTICOLUL 167

##### **Seleționarea și repartizarea la muncă**

(1) Seleționarea și repartizarea persoanelor private de libertate la activități productive se fac în funcție de regimul de executare, cu aprobarea directorului locului de deținere, la propunerea unei comisii formate din reprezentanții sectoarelor de educație și intervenție psihosocială, regim penitenciar, evidență, organizarea muncii și medical, sub conducerea directorului adjunct pentru siguranță și regim. Comisia se completează cu personal de specialitate, care verifică deprinderile profesionale ale persoanelor private de libertate.

(2) În măsura posibilităților, a cerințelor de disciplină din locurile de deținere și în limite rezonabile, persoanele private de libertate pot opta pentru un anumit loc de muncă sau pot schimba locul de muncă dacă nu sunt folosite la prestarea altei munci și dacă posedă calificarea sau deprinderile necesare noului loc de muncă.

(3) Prestarea muncii se face individual sau în grupuri organizate, care nu depășesc 50 de persoane, în interiorul sau în exteriorul locului de deținere.

#### ARTICOLUL 168

##### **Măsurile și mijloacele de protecție a muncii**

(1) Munca prestată de persoanele private de libertate trebuie să se desfășoare în condiții cât mai apropiate de cele din comunitate.

(2) Reglementările legale referitoare la organizarea și desfășurarea muncii sunt aplicabile și persoanelor private de libertate, inclusiv cele referitoare la prevenirea accidentelor de muncă, bolilor profesionale și a altor situații de risc.

(3) Beneficiarii muncii prestate de persoanele private de libertate au obligația de a asigura atât acestora, cât și personalului de pază și supraveghere măsurile de protecție a muncii, echipamentul adecvat și alimentația de protecție, în cazul în care dispozițiile legale prevăd aceasta pentru angajații proprii.

#### ARTICOLUL 169

##### **Programul de lucru**

Munca persoanelor private de libertate se organizează potrivit programului de lucru stabilit de directorul locului de deținere, în condițiile dispozițiilor titlului IV cap. V „Munca prestată de persoanele condamnate la pedepse privative de libertate” din Lege și cu respectarea dispozițiilor contractuale.

#### ARTICOLUL 170

##### **Venituri realizate din activități de producție în regie proprie și din prestări de servicii**

(1) Activitățile de producție în regie proprie, realizate în secții, ateliere și gospodării agrozootehnice, precum și munca prestată în cadrul lucrărilor de investiții și reparații curente sau capitale sunt remunerate pe bază de tarife diferențiate pe categorii de activități, dar nu mai puțin decât nivelul salariului minim pe economie, în condițiile realizării normelor de producție.

(2) Produsele realizate în secții și ateliere de producție, precum și excedentul din gospodăriile agrozootehnice pot fi valorificate pe piața liberă.

(3) Veniturile realizate din prestări de servicii pot fi încasate în lei sau echivalent valoric în produse, servicii, materiale, obiecte de inventar, echipament, cazarmament, precum și mijloace fixe, în condițiile în care articolele respective sunt prevăzute în structura bugetului aprobat de venituri și cheltuieli și această modalitate de plată a fost stabilită prin contractul de prestări de servicii.

## ARTICOLUL 171

**Remunerarea persoanelor private de libertate participante la cursuri de școlarizare, calificare ori recalificare profesională**

(1) Remunerarea persoanelor condamnate care participă la cursuri de școlarizare, calificare ori recalificare profesională se realizează la tariful orar corespunzător salariului minim brut pe țară, în funcție de prezența persoanei private de libertate la cursuri.

(2) Numărul orelor de cursuri se stabilește cu respectarea planurilor-cadru elaborate de Ministerul Educației și Cercetării, respectiv de Agenția Națională pentru Ocuparea Forței de Muncă.

(3) În situația în care persoanele condamnate participă la cursuri de școlarizare, calificare ori recalificare profesională și nu promovează anul de studiu sau examenul final din cauze imputabile acestora, sumele prevăzute la alin. (1) se recuperează în baza unui ordin de imputare, care constituie titlu executoriu.

(4) Veniturile obținute de persoanele private de libertate ca urmare a muncii prestate, a frecventării unor cursuri de școlarizare, calificare ori recalificare profesională se repartizează conform prevederilor art. 62 din Lege, astfel:

a) 30% din venit revin persoanei condamnate, care poate folosi pe durata executării pedepsei 90% din acesta, iar 10% se consemnează pe numele său, urmând să fie încasat, împreună cu dobânda aferentă, în momentul punerii în libertate;

b) 70% din venit revin Administrației Naționale a Penitenciarelor, constituind venituri proprii care se încasează, se contabilizează și se utilizează potrivit dispozițiilor legale privind finanțele publice.

## ARTICOLUL 172

**Gestionarea sumelor de bani aparținând persoanelor private de libertate**

(1) Sumele de bani corespunzătoare cotei de 90% din venitul convenit persoanelor private de libertate se consemnează în fișa contabilă a persoanei și pot fi folosite pe durata executării pedepsei, conform prevederilor art. 49 alin. (4) din Lege.

(2) Sumele de bani corespunzătoare cotei de 10% din venitul convenit persoanelor private de libertate se consemnează în fișa contabilă nominală și se păstrează, pe numele acestora, în conturi bancare purtătoare de dobânzi sau în depozite bancare, aceste sume împreună cu dobânda aferentă urmând a fi încasate în momentul punerii în libertate.

(3) În cazul în care persoana condamnată la o pedeapsă privativă de libertate a fost obligată la plata de despăgubiri civile, care nu au fost achitate până la data primirii în penitenciar, procentul de 50% din cota de 30% care îi revine acesteia conform art. 62 alin. (1) lit. a) din Lege se utilizează pentru repararea prejudiciului cauzat părții civile, conform prevederilor Codului de procedură civilă, cu modificările și completările ulterioare.

## ARTICOLUL 173

**Evidența muncii prestate**

Evidența muncii persoanelor private de libertate se ține de către personalul locului de deținere și al unității beneficiare.

## CAPITOLUL X

**Activitatea de educație și intervenție psihosocială**

## ARTICOLUL 174

**Conținutul activităților de educație și intervenție psihosocială**

(1) Activitatea de educație și intervenție psihosocială se face în baza planificării executării pedepsei și are drept scop

asistența în vederea reintegrării sociale a persoanelor private de libertate. Aceasta cuprinde următoarele arii de intervenție:

- adaptarea la condițiile privării de libertate;
- instruire școlară și formare profesională;
- activități educative și recreative;
- asistența socială;
- asistența psihologică;
- asistența religioasă;
- pregătirea pentru liberare.

(2) Comisia prevăzută în art. 14 din Lege elaborează și aprobă, pe baza ofertei de activități, planul individualizat de evaluare și intervenție educativă.

(3) Aceste activități se desfășoară individual sau în grup, în interiorul sau în exteriorul locului de deținere, în condiții cât mai apropiate de viața din comunitate.

## ARTICOLUL 175

**Planul de evaluare și intervenție educativă**

(1) Administrația locului de deținere, în urma evaluării și identificării necesităților individuale ale persoanei private de libertate și în funcție de posibilitățile instituției, este obligată să organizeze activități de educație și intervenție psihosocială, ținând cont de natura infracțiunii comise, durata privării de libertate, regimul de executare, gradul de risc, vârstă, stare de sănătate fizică și mentală.

(2) Pentru fiecare persoană privată de libertate se întocmește un plan de evaluare și intervenție educativă, care este adus la cunoștință, sub semnătură, persoanei private de libertate.

(3) Planul de evaluare și intervenție educativă cuprinde date biografice, informații despre mediul de proveniență, istoricul infracțional, date despre nivelul de instruire școlară și profesională, date psihologice de interes general sau profilul psihologic. În funcție de acestea se stabilesc ariile de intervenție individualizată.

(4) Planul se adaptează la regimul de executare a pedepselor, acordându-se o atenție specială categoriilor vulnerabile.

(5) La activități pot participa, în calitate de colaboratori, consilieri de probațiune, voluntari și reprezentanți ai societății civile.

## ARTICOLUL 176

**Activități în perioada de carantină și observare**

Programele derulate în perioada de carantină și observare au ca scop cunoașterea normelor privind ordinea, disciplina, conduita, relațiile cu alte persoane și cuprind activități individuale sau colective desfășurate de administrația locului de deținere.

## ARTICOLUL 177

**Organizarea activităților de instruire școlară la nivel primar, gimnazial, profesional și liceal**

(1) Administrația locurilor de deținere asigură condițiile necesare instruirii școlare a persoanelor private de libertate pentru ciclul primar, gimnazial și liceal, în concordanță cu normele cuprinse în legea învățământului public, și condițiile stabilite în protocolul de colaborare dintre Ministerul Educației și Cercetării și Ministerul Justiției privind școlarizarea și profesionalizarea persoanelor aflate în custodia Administrației Naționale a Penitenciarelor.

(2) Pentru persoanele analfabete se organizează cursuri de pregătire în vederea promovării claselor I—IV, prin programul „A doua șansă”.

(3) În fiecare loc de deținere se organizează, cu sprijinul inspectoratelor școlare județene și al municipiului București, școli sau clase afiliate la instituțiile de învățământ din afara locului de deținere.

## ARTICOLUL 178

**Personalul didactic**

Personalul didactic necesar funcționării unităților școlare din cadrul locurilor de deținere este asigurat și salarizat de către inspectoratele școlare județene, selecționarea acestuia făcându-se în colaborare cu administrația locului de deținere.

## ARTICOLUL 179

**Accesul la învățământul universitar**

(1) Persoanele private de libertate pot urma, cu aprobarea directorului locului de deținere, cursuri universitare la forma de învățământ la distanță, suportând toate cheltuielile, inclusiv cele de deplasare. La cursurile cu frecvență redusă care presupun deplasări, au prioritate persoanele clasificate în regim deschis și semideschis. Pentru înscrierea la cursuri la forma de învățământ deschis la distanță au șanse egale toate persoanele private de libertate, indiferent de regimul în care își execută pedeapsa.

(2) În cazul în care persoana condamnată urmează studii universitare în momentul intrării în penitenciar, aceasta poate continua aceste studii numai în forma cursurilor la forma de învățământ deschis la distanță, conform dispozițiilor alin. (1).

(3) Metodologia și normele referitoare la înscrierea și participarea la cursuri și examene sunt stabilite prin decizie a directorului general al Administrației Naționale a Penitenciarelor.

(4) După obținerea aprobării, persoana privată de libertate face dovada scrisă a faptului că este acceptată să urmeze cursurile unei facultăți, precum și a garanției susținerii financiare necesare continuării studiilor.

## ARTICOLUL 180

**Organizarea cursurilor de calificare**

(1) În locul de deținere se pot organiza cursuri de calificare sau recalificare a persoanelor private de libertate în diferite meserii, în funcție de opțiunile și de aptitudinile acestora.

(2) Cursurile se organizează în spațiile existente în locurile de deținere, în unitățile productive din sistemul Administrației Naționale a Penitenciarelor, precum și la operatorii economici din exterior, în baza acordurilor încheiate.

(3) Activitățile de calificare sau recalificare se desfășoară cu sprijinul financiar al Ministerului Educației și Cercetării, al Ministerului Muncii, Solidarității Sociale și Familiei, prin Agenția Națională pentru Ocuparea Forței de Muncă, al Administrației Naționale a Penitenciarelor sau al altor persoane fizice ori juridice.

(4) În contractele de folosire la muncă a persoanelor private de libertate pot fi prevăzute clauze prin care operatorii economici să desfășoare sau să susțină material cursuri de calificare și de atestare pe meserii a acestora.

## ARTICOLUL 181

**Persoanele private de libertate care au prioritate la activități de instruire școlară și formare profesională**

(1) Activitățile de instruire școlară și formare profesională se organizează obligatoriu pentru minori și tineri privați de libertate.

(2) Este obligatorie instruirea școlară pentru persoanele analfabete.

## ARTICOLUL 182

**Atestarea școlară și profesională**

(1) Persoanele private de libertate care doresc să urmeze cursuri de instruire școlară sau de pregătire profesională trebuie să prezinte documentele care să ateste nivelul de pregătire școlară anterior obținut.

(2) Documentele care atestă școlarizarea sau calificarea se eliberează de către organizatorul cursului și nu conțin mențiuni

cu privire la starea de privare de libertate a persoanei, acestea fiind recunoscute în condițiile legii.

## ARTICOLUL 183

**Modul de desfășurare a activității de educație și intervenție psihosocială**

Activitățile de educație și intervenție psihosocială se desfășoară individual sau colectiv, pe module educaționale, fiind structurate de regulă în programe de tip obligatoriu, opțional sau facultativ. Programele de tip obligatoriu desfășurate cu persoanele private de libertate se stabilesc de către comisia prevăzută la art. 14 din Lege.

## ARTICOLUL 184

**Organizarea și funcționarea bibliotecilor în locurile de deținere**

(1) În fiecare loc de deținere se organizează și funcționează o bibliotecă la care au acces persoanele private de libertate. Fondul de carte cuprinde un număr suficient de mare și variat de volume, menit să răspundă diversității culturale a persoanelor private de libertate, acestea având libertatea de a opta pentru orice gen de lectură.

(2) Fondul de carte se constituie prin cumpărare, sponsorizări și donații.

(3) Modul de gestionare și utilizare a fondului de carte se face conform celui din bibliotecile publice.

(4) Administrația locului de deținere asigură gratuit un număr de ziare sau de publicații, potrivit normelor stabilite prin ordin al ministrului justiției.

(5) Persoanele private de libertate își pot procura, prin grija administrației locului de deținere, din banii personali, ziare, cărți, publicații periodice și reviste.

(6) În locurile de deținere se pot edita reviste conținând date informative despre activitățile de educație și intervenție psihosocială, inclusiv creații literare aparținând persoanelor private de libertate.

## ARTICOLUL 185

**Accesul la programele de radio și televiziune**

(1) Administrația locului de deținere asigură posibilitatea receptării programelor naționale și locale de radio și de televiziune.

(2) Aparatura radio-tv poate fi proprietatea administrației locului de deținere sau a persoanei private de libertate.

(3) Administrația locului de deținere aprobă primirea aparaturii radio-tv de către persoanele private de libertate.

(4) Pe perioada detenției, aparatura radio-tv, aprobată potrivit alin. (3), nu poate fi înstrăinată altor persoane private de libertate și nici folosită în scopul obținerii de avantaje patrimoniale.

(5) Folosirea aparaturii radio-tv se face conform programului stabilit, astfel încât să nu perturbe programul zilnic al persoanelor private de libertate și să nu contravină regulilor de disciplină din locurile de deținere.

## ARTICOLUL 186

**Accesul la calculator**

Persoanei private de libertate i se poate aproba și primirea sau achiziționarea de echipamente IT, care pot fi folosite exclusiv de aceasta, în condițiile stabilite de administrația locului de deținere, astfel încât să nu contravină regulilor de disciplină și siguranță din locurile de deținere.

## ARTICOLUL 187

**Accesul la manifestări culturale și acțiuni de sponsorizare**

(1) Administrația locului de deținere întreprinde demersurile necesare organizării de spectacole, expoziții și alte manifestări culturale, în care să fie implicate persoanele private de libertate.



(2) Materialele necesare desfășurării activităților prevăzute la alin. (1) se asigură de administrația locului de deținere, de soț sau soție ori de rude până la gradul al IV-lea inclusiv sau de către alte persoane fizice ori juridice.

(3) Administrația locului de deținere încurajează și sprijină inițiativele organizațiilor guvernamentale și neguvernamentale, precum și pe cele ale persoanelor fizice din țară și din străinătate care doresc să contribuie la activitatea de educație și intervenție psihosocială desfășurată în locul de deținere sau să sponsorizeze astfel de acțiuni, dacă acestea nu contravin prevederilor legale ori regulilor privind siguranța locurilor de deținere.

#### ARTICOLUL 188

##### Activități recreative

(1) Administrația locului de deținere, în funcție de posibilități, asigură, în spații special amenajate, practicarea individuală sau colectivă a unor jocuri ori activități sportive în vederea menținerii tonusului fizic și psihic, ținând cont de starea de sănătate, aptitudini, vârstă și preferințe.

(2) Materialele și echipamentele necesare desfășurării activităților sportive se asigură de administrația locului de deținere, iar cele ce depășesc posibilitățile financiare ale locului de deținere pot fi procurate, cu aprobarea directorului, și de către persoanele private de libertate, familie sau alte persoane ori organizații.

(3) Activitățile sportive se organizează și se desfășoară sub îndrumarea unui instructor sportiv.

(4) În locurile de deținere se pot constitui echipe sau grupe de activități pe discipline sportive, în raport de regimurile de executare și de conduită. Administrația Națională a Penitenciarelor poate autoriza organizarea unor întreceri sportive între persoanele private de libertate aflate în locuri de deținere diferite. Întreceri sportive se pot organiza și cu echipe sau grupe sportive din exteriorul locului de deținere, cu aprobarea directorului acestuia.

#### ARTICOLUL 189

##### Asistența religioasă

(1) Persoanele private de libertate au dreptul neîngrădit la asistență religioasă, în condițiile stabilite prin regulamentul privind asistența religioasă în locurile de deținere, aprobat prin ordin al ministrului Justiției.

(2) Reprezentanții organizațiilor, asociațiilor și cultelor religioase pot desfășura servicii și activități religioase și pot vizita persoanele private de libertate, fără a afecta programul locului de deținere.

(3) Persoanele private de libertate pot să primească, să păstreze și să folosească obiecte de cult și publicații cu caracter religios.

#### CAPITOLUL XI

##### Libерarea condiționată

#### ARTICOLUL 190

##### Condițiile de acordare a liberării condiționate

(1) Liberarea condiționată constituie o măsură de încredere față de persoana privată de libertate condamnată la pedeapsa cu închisoarea sau la detențiune pe viață și se dispune pentru continuarea executării restului de pedeapsă în stare de libertate.

(2) Persoanele private de libertate care au lucrat, au participat la cursuri de alfabetizare ori instruire școlară — primară, gimnazială, liceală sau universitară, în conformitate cu dispozițiile art. 65 alin. (1)—(4) din Lege, ori de formare profesională sau la programe de resocializare, precum și persoanele private de libertate care nu au muncit din motive neimputabile lor, dar au dovedit un progres real în propria conduită și au participat constant la programele de educație și

intervenție psihosocială, ținându-se cont și de antecedentele penale, pot beneficia de liberare condiționată după executarea fracțiunilor din pedeapsă prevăzute de Codul penal, republicat, cu modificările și completările ulterioare.

(3) Partea din pedeapsă care se consideră executată pe baza muncii prestate sau a instruirii școlare și formării profesionale se calculează conform prevederilor art. 76 din Lege.

#### ARTICOLUL 191

##### Procedura de acordare a liberării condiționate

(1) Comisia prevăzută la art. 14 din Lege, cu participarea judecătorului delegat pentru executarea pedepselor privative de libertate, în calitate de președinte, și a șefului biroului evidență deținuți, în calitate de secretar, analizează săptămânal, la locul de deținere, dosarele individuale ale persoanelor private de libertate care îndeplinesc condițiile pentru liberarea condiționată.

(2) Comisia analizează dosarul în prezența persoanei private de libertate, ocazie cu care i se aduc la cunoștință condițiile pe care trebuie să le îndeplinească în situația continuării executării restului de pedeapsă în stare de libertate.

(3) După analiză, comisia întocmește un proces-verbal motivat, semnat de membrii comisiei și de persoana privată de libertate. Procesul-verbal cuprinde mențiuni referitoare la prevederile art. 77 alin. (2) din Lege.

(4) Procesul-verbal de admitere se înaintează judecătoriei din raza teritorială a locului de deținere, împreună cu documentele care atestă mențiunile cuprinse în acesta.

(5) Procesul-verbal de respingere și noul termen de reexaminare a situației, care nu poate fi mai mare de un an, se comunică persoanei private de libertate, aducându-i-se la cunoștință, sub semnătură, că se poate adresa direct instanței cu cerere de liberare condiționată.

(6) Când persoana condamnată se adresează direct instanței, cerând liberarea condiționată, odată cu cererea se trimite și procesul-verbal întocmit de comisia pentru individualizarea regimului de executare a pedepselor privative de libertate, împreună cu documentele care atestă mențiunile cuprinse în acesta.

(7) În vederea soluționării cererii de liberare condiționată a persoanei condamnate sau a propunerii formulate de comisie, instanța poate consulta dosarul individual al persoanei condamnate.

#### CAPITOLUL XII

##### Punerea în libertate

#### ARTICOLUL 192

##### Activități determinate de punerea în libertate

(1) Punerea în libertate a persoanelor private de libertate se face de către directorul locului de deținere, la expirarea duratei pedepsei închisorii, la termenul hotărât de instanța de judecată în cazul liberării condiționate, precum și la orice altă dată hotărâtă de organele judiciare competente în situațiile anume prevăzute de lege, comunicând despre acest fapt organului judiciar competent.

(2) Cu ocazia liberării, persoanei private de libertate i se înmânează biletul de liberare, toate documentele personale și, la cerere, fotocopiile de pe actele din dosarul individual, inclusiv de pe actele medicale, precum și un referat medical către medicul de familie. De asemenea, după retragerea bunurilor încredințate de administrația locului de deținere, i se restituie toate sumele bănești, bunurile și valorile care îi aparțin, inclusiv documentele referitoare la contul său.

(3) Contravaloarea serviciilor de fotocopiere efectuate în condițiile alin. (2) va fi suportată, de regulă, de persoana privată de libertate. Dacă persoanele private de libertate nu dispun de mijloacele bănești necesare, cheltuielile pentru fotocopiere sunt suportate de administrația locului de deținere. Sunt considerate persoane fără mijloace bănești persoanele

care nu au sau nu au avut în ultimele 30 de zile sume de bani disponibile în contul personal.

(4) Tarifele pentru serviciile de fotocopiere se stabilesc prin decizie a directorului general al Administrației Naționale a Penitenciarelor.

(5) Punerea în libertate a persoanei private de libertate se realizează fără întârziere, după efectuarea activităților prevăzute la alin. (2).

#### ARTICOLUL 193

##### Asigurarea transportului la punerea în libertate

(1) În cazul în care persoana privată de libertate nu are bani, costul transportului până la domiciliu se asigură de administrația locului de deținere la nivelul tarifului minim practicat de Societatea Națională a Căilor Ferate Române. De asemenea, administrația locului de deținere asigură ținută civilă de sezon celor care nu posedă, precum și hrană rece, potrivit normelor în vigoare, pentru numărul de zile necesare transportului până la domiciliul persoanei care se liberează.

(2) Pentru cetățenii străini sau apatrizi, drepturile prevăzute la alin. (1) se asigură până la sediul reprezentanțelor diplomatice din România ale statelor care le reprezintă interesele sau până în localitatea din țară unde aceștia își au reședința.

(3) Când persoana care urmează a fi pusă în libertate este bolnavă, nefiind transportabilă, cu consimțământul său, poate fi internată de administrația locului de deținere într-un spital din rețeaua Ministerului Sănătății Publice, anunțându-se despre aceasta rudele sau instituțiile guvernamentale ori neguvernamentale de asistență socială.

#### ARTICOLUL 194

##### Consemnarea punerii în libertate

(1) Punerea în libertate se consemnează în registrul prevăzut la art. 79 lit. e) din Lege și în modulul corespunzător din aplicația informatizată de gestiune a datelor despre persoanele private de libertate.

(2) În cazul persoanelor liberate condiționat se fac mențiuni și în registrul prevăzut la art. 79 lit. d) din Lege și în modulul corespunzător din aplicația informatizată de gestiune a datelor despre persoanele private de libertate.

#### CAPITOLUL XIII

##### Siguranța locurilor de deținere. Paza, supravegherea și escortarea persoanelor private de libertate

#### ARTICOLUL 195

##### Scopul

(1) Siguranța locului de deținere, paza, supravegherea și escortarea persoanelor private de libertate constituie un ansamblu de acțiuni și măsuri luate de administrația locului de deținere, care au ca scop:

- a) prevenirea sustragerii de la executarea pedepselor și a măsurilor preventive a persoanelor private de libertate;
- b) aplicarea regimurilor de executare a pedepsei;
- c) apărarea locurilor de deținere;
- d) prezentarea în fața organelor judiciare a persoanelor private de libertate;
- e) prevenirea unor situații de risc pentru ordinea de drept;
- f) protecția individuală și colectivă a persoanelor private de libertate și a personalului propriu.

(2) Măsurile necesare pentru siguranța locurilor de deținere, paza, supravegherea și escortarea persoanelor private de libertate sunt stabilite în regulamentul prevăzut la art. 16 alin. (2) din Lege.

#### ARTICOLUL 196

##### Personalul destinat executării misiunilor

Pentru realizarea dispozițiilor art. 195 din prezentul regulament, fiecare loc de deținere trebuie să dispună de personal propriu specializat, selecționat, pregătit și instruit pentru executarea atribuțiilor de serviciu specifice, cu respectarea unei proporții de minimum un lucrător la 3 persoane private de libertate.

#### ARTICOLUL 197

##### Dotare și amenajări

(1) Locurile de deținere sunt dotate cu împrejmuiuri de siguranță, clădiri adecvate, armament, muniție, mijloace de intervenție, de imobilizare, de transport, de comunicare, de întreținere, de supraveghere și control, de stingere a incendiilor și alte dotări specifice îndeplinirii atribuțiilor legale în condiții de siguranță.

(2) În exercitarea atribuțiilor de pază, escortare și supraveghere a persoanelor private de libertate, precum și în alte situații temeinic justificate prevăzute în planurile de pază și apărare ale locurilor de deținere, personalul folosește tehnica, mijloacele și armamentul din dotare.

(3) În funcție de situație, personalul se dotează cu veste antiglonț, scuturi de protecție și căști cu vizor și poate folosi pentru intervenție și restabilirea ordinii bastoane de cauciuc sau tompe, dispozitive cu substanțe iritant-lacrimogene, jeturi de apă, arme cu gloanțe de cauciuc, cătușe, câini de serviciu, dispozitive sonore și luminoase, precum și alte mijloace de protecție și imobilizare aflate în dotare. Câinii de serviciu sunt folosiți ca mijloace auxiliare de pază și escortare la activitățile din exteriorul locului de deținere.

(4) Orice intervenție se va desfășura cu respectarea principiului proporționalității cauzei care a generat nevoia și modalitatea de intervenție și fără a se face uz nejustificat de violență.

#### ARTICOLUL 198

##### Folosirea mijloacelor de intervenție și imobilizare

(1) Folosirea mijloacelor de intervenție se face gradual, fără a depăși nevoile reale de imobilizare a persoanelor turbulente ori agresive sau pentru neutralizarea acțiunilor ilegale, și încetează de îndată ce scopul intervenției a fost realizat, cu respectarea dispozițiilor art. 37 din Lege.

(2) Procedurile standard de intervenție și imobilizare sunt stabilite prin regulamentul prevăzut la art. 16 alin. (2) din Lege.

#### ARTICOLUL 199

##### Apelul persoanelor private de libertate

(1) La predarea serviciului de către personalul de supraveghere de pe secțiile de deținere se efectuează apelul persoanelor private de libertate, activitate care este consemnată în documentele specifice.

(2) Apelul persoanelor private de libertate se efectuează și la începerea și terminarea activităților la care acestea participă în afara camerelor de deținere sau ori de câte ori este nevoie.

(3) Anual se organizează apelul general, pentru confruntarea documentelor care privesc situația individuală a persoanelor private de libertate cu cele declarate de acestea.

#### ARTICOLUL 200

##### Percheziția

(1) Pentru prevenirea unor evenimente deosebite, a situațiilor de risc, precum și pentru ridicarea obiectelor interzise, persoanele private de libertate sunt supuse percheziției.

(2) Percheziția este acțiunea prin care se realizează un control amănunțit asupra persoanelor private de libertate,

echipamentului, bagajelor, cazarmamentului, camerelor de deținere și tuturor locurilor unde acestea au acces.

(3) Percheziția se efectuează de către persoane de același sex și în condiții care să nu lezeze demnitatea persoanelor private de libertate.

(4) În cadrul percheziției corporale amănunțite asupra persoanei private de libertate se interzice urmărirea descoperirii obiectelor interzise prin efectuarea de exerciții fizice. Desfășurarea percheziției corporale amănunțite se desfășoară cu respectarea dreptului persoanei percheziționate la viața intimă.

(5) Perchezițiile asupra cavităților corporale ale persoanelor private de libertate pot fi realizate numai de către cadre medicale.

(6) Persoanele private de libertate asistă la percheziționarea bagajelor și a bunurilor personale.

(7) Dispozițiile art. 49 alin. (4) și (6) și ale art. 71 alin. (2) din Lege se aplică în mod corespunzător.

(8) Felurile percheziției, modalitățile de efectuare, asigurarea tehnico-materială necesară efectuării acesteia, precum și documentele ce se întocmesc cu acest prilej se stabilesc prin regulamentul prevăzut la art. 16 alin. (2) din Lege.

#### ARTICOLUL 201

##### **Regimul confiscării sumelor de bani și a bunurilor**

(1) Sumele de bani și bunurile procurate și deținute în alte condiții decât cele prevăzute de Lege, descoperite cu ocazia efectuării perchezițiilor, se confiscă.

(2) Bunurile interzise, descoperite la primire, se valorifică sau se distrug potrivit dispozițiilor art. 49 alin. (6) din Lege. Sumele de bani descoperite se consemnează în fișa contabilă personală și se folosesc în condițiile prevăzute la art. 49 alin. (4) din Lege.

(3) Sunt supuse confiscării bunurile și medicamentele a căror procurare și deținere sunt permise de reglementările în vigoare, dar care au fost abandonate, ori dacă persoana asupra căreia au fost descoperite nu poate justifica intrarea în posesia lor în mod legal.

(4) Bunurile confiscate, după evaluare și înregistrare, sunt folosite, după caz, pentru asigurarea drepturilor persoanelor private de libertate, sunt introduse în patrimoniul locului de deținere ori comercializate la magazinele din incinta locului de deținere. Fac excepție băuturile alcoolice, medicamentele și alimentele perisabile, care se distrug, pe bază de proces-verbal, de către o comisie numită prin decizie a directorului locului de deținere.

(5) Bunurile, obiectele și substanțele descoperite asupra persoanelor private de libertate, indiferent de momentul în care se efectuează percheziția, a căror deținere este interzisă prin lege oricărui cetățean, se ridică și se conservă; se întocmesc documentele necesare probării faptei și se anunță de îndată organele judiciare competente cărora le sunt predate.

(6) Confiscarea este dispusă de către directorul locului de deținere, în baza procesului-verbal întocmit de către persoanele care au descoperit bunurile ce fac obiectul confiscării. Directorul locului de deținere înștiințează despre măsura luată judecătorul delegat pentru executarea pedepselor privative de libertate.

#### ARTICOLUL 202

##### **Cooperarea cu structuri specializate ale Sistemului național de apărare, ordine publică și siguranță națională**

În situații deosebite a căror rezolvare depășește posibilitățile proprii, precum și în caz de catastrofe, cutremure, accident nuclear, inundații, incendii, stare de necesitate, personalul locurilor de deținere este sprijinit de unitățile specializate ale Ministerului Administrației și Internelor ori ale celorlalte structuri care fac parte din Sistemul național de apărare, ordine publică și siguranță națională, potrivit planurilor de cooperare și intervenție.

#### ARTICOLUL 203

##### **Măsuri în caz de evadare a persoanelor private de libertate**

(1) La producerea unei evadări administrația locului de deținere anunță de îndată organele competente ale Ministerului Administrației și Internelor pentru luarea măsurilor în vederea urmării și prinderii evadatului, furnizând acestora datele și informațiile necesare. La fel procedează și în cazul neprezentării persoanelor private de libertate care au avut permisiunea de ieșire din locul de deținere.

(2) Atribuțiile și modul de acțiune ale personalului locului de deținere în cazul producerii unei evadări se stabilesc prin regulamentul prevăzut de art. 16 alin. (2) din Lege.

#### ARTICOLUL 204

##### **Accesul în locurile de deținere**

(1) Accesul în locurile de deținere este strict limitat. Persoanele din afara sistemului administrației penitenciare pot intra în locurile de deținere pe baza autorizației directorului locului de deținere.

(2) În cazul comisiilor sau organizațiilor internaționale a căror competență este acceptată ori recunoscută de România, nu este necesară autorizația prevăzută la alin. (1), acestea având acces nelimitat în orice loc de deținere în baza documentelor de identificare.

#### ARTICOLUL 205

##### **Realizarea materialelor audiovideo**

Fotografierea, înregistrarea audiovizuală cu privire la activitățile din locurile de deținere sunt permise numai cu încuviințarea directorului locului de deținere.

#### CAPITOLUL XIV

##### **Dispoziții speciale**

#### SECȚIUNEA 1

##### **Ascultarea persoanelor private de libertate în incinta locurilor de deținere**

#### ARTICOLUL 206

##### **Ascultarea persoanelor private de libertate în locurile de deținere**

(1) Ascultarea persoanelor private de libertate în incinta locurilor de deținere se poate face de către reprezentanți ai structurilor Ministerului Administrației și Internelor în baza delegației semnate de procurorul care supraveghează sau efectuează urmărirea penală în cauză ori, după caz, de către șefii Inspectoratului General al Poliției Române, Inspectoratului General al Poliției de Frontieră Române, inspectoratelor de poliție județene, directorul general al Direcției Generale de Poliție a Municipiului București, al Direcției Generale Anticorupție, precum și de conducătorii structurilor teritoriale cu funcție de reprezentare la nivel de șef birou, avizată de judecătorul delegat pentru executarea pedepselor privative de libertate.

(2) Delegația cuprinde datele de identificare ale persoanelor prevăzute de alin. (1) și pe cele ale persoanelor private de libertate ce urmează a fi ascultate. Delegația nu permite decât ascultarea persoanelor private de libertate menționate în aceasta.

(3) Ascultarea persoanelor private de libertate în incinta locurilor de deținere se poate face și de către:

a) procuror, care are acces pe baza legitimației de serviciu;

b) avocatul unei alte persoane, care justifică un interes legitim, în baza împuternicirii date în conformitate cu contractul de asistență avocațială, cu aprobarea directorului penitenciarului;

c) senatori sau deputați ai Parlamentului României, cu împuternicire din partea comisiei din care fac parte.



(4) Ascultarea persoanelor private de libertate în situațiile prevăzute la alin. (1) și (3) se face în condiții de confidențialitate.

#### ARTICOLUL 207

##### **Accesul reprezentanților organizațiilor neguvernamentale**

(1) Reprezentanții organizațiilor naționale, străine sau internaționale neguvernamentale din domeniul apărării drepturilor omului, a căror competență este recunoscută sau acceptată de România, au acces în locurile de deținere și pot asculta persoanele private de libertate în baza autorizației prevăzute la art. 204 din prezentul regulament.

(2) Întâlnirile cu reprezentanții organizațiilor neguvernamentale nu se calculează în numărul vizitelor la care are dreptul persoana privată de libertate.

#### ARTICOLUL 208

##### **Locul de desfășurare a audierilor**

Ascultarea persoanelor private de libertate în incinta locurilor de deținere are loc numai în spații special amenajate și fără a perturba derularea normală a activității zilnice.

#### SECȚIUNEA a 2-a

##### **Transferarea persoanelor private de libertate**

#### ARTICOLUL 209

##### **Motive de transfer**

Transferarea persoanelor private de libertate în condițiile prevăzute la art. 31 din Lege, într-un alt loc de deținere, se realizează în următoarele cazuri:

a) când persoana privată de libertate este chemată de către un organ judiciar din altă localitate. Dacă în localitate nu există loc de deținere, transferarea se face la locul de deținere care deserveste organul judiciar respectiv;

b) când persoana privată de libertate este trimisă pentru executarea pedepsei într-un anumit regim sau ca urmare a schimbării regimului de executare a pedepsei, la propunerea comisiei prevăzute la art. 14 din Lege;

c) când persoana privată de libertate este bolnavă și este trimisă în vederea unui consult, tratament, unei internări sau expertize medicale;

d) la solicitarea persoanei private de libertate sau din alte motive întemeiate, cu avizul comisiei prevăzute la art. 14 din Lege.

#### ARTICOLUL 210

##### **Transferarea la solicitarea organelor judiciare**

(1) Transferarea persoanelor private de libertate, necesară activității unui organ judiciar, se face pe baza dispoziției de transfer emisă de acesta.

(2) În cazul persoanelor private de libertate, aflate în locuri de deținere subordonate Administrației Naționale a Penitenciarelor, solicitarea de mai multe organe judiciare în același timp, transferarea temporară se dispune de directorul general, ținând cont de următoarele criterii:

a) instanțele judecătorești au întotdeauna prioritate față de celelalte organe judiciare;

b) cauzele penale în care, pentru persoanele private de libertate, au fost emise mandate de arestare preventivă;

c) gradul de jurisdicție al organului judiciar care instrumentează cauza;

d) netransferarea ar afecta grav urmărirea penală sau judecata.

#### ARTICOLUL 211

##### **Modalități de transfer**

(1) Transferarea persoanelor private de libertate în cazurile prevăzute la art. 209 din prezentul regulament se realizează cu mijloace de transport ale Administrației Naționale a

Penitenciarelor, în baza unui grafic de deplasare, sau, după caz, ale unităților subordonate.

(2) Administrația Națională a Penitenciarelor poate externaliza serviciile de transfer al persoanelor private de libertate.

#### ARTICOLUL 212

##### **Transferarea persoanelor private de libertate în centrele de reținere și arestare preventivă ale Ministerului Administrației și Internelor**

Transferarea persoanelor private de libertate în centrele de reținere și arestare preventivă ce funcționează în subordinea Ministerului Administrației și Internelor se face numai în situații justificate. Solicitarea de transfer, perioada și motivele acestuia fac parte din adresa scrisă și semnată de organul judiciar sau, după caz, de șefii Inspectoratului General al Poliției Române, inspectoratelor județene de poliție, directorul general al Direcției Generale de Poliție a Municipiului București sau al Direcției Generale Anticorupție.

#### SECȚIUNEA a 3-a

##### **Refuzul de hrană**

#### ARTICOLUL 213

##### **Declaraarea refuzului de hrană**

(1) Când o persoană privată de libertate refuză să primească hrana, directorul împreună cu medicul locului de deținere explică celei în cauză urmările dăunătoare la care se expune, arătându-i mijloacele legale de care poate uza pentru rezolvarea problemelor invocate.

(2) Dacă persoana privată de libertate își menține hotărârea, directorul locului de deținere sesizează judecătorul delegat pentru executarea pedepselor privative de libertate, care procedează potrivit prevederilor art. 36 alin. (1) și (2) din Lege. O copie a declarației de refuz de hrană sau, după caz, a procesului-verbal se introduce în dosarul individual al persoanei private de libertate.

#### ARTICOLUL 214

##### **Măsuri determinate de refuzul de hrană al persoanelor private de libertate**

(1) Dacă medicul constată că se impune o supraveghere atentă a persoanei aflate în refuz de hrană, atunci anunță, în scris, directorul locului de deținere, pentru a lua măsuri în vederea transferării persoanei în infirmerie.

(2) Zilnic și ori de câte ori este necesar medicul unității vizitează persoana aflată în refuz de hrană și o examinează clinic, făcând mențiuni despre aceasta într-un registru anume destinat.

(3) Atunci când, în urma investigațiilor și determinărilor clinice de specialitate, medicul constată că persoana aflată în refuz de hrană s-a alimentat, informează în scris directorul unității, care prezintă situația judecătorului delegat pentru executarea pedepselor privative de libertate.

(4) În situația prevăzută la alin. (3), când starea de sănătate nu este afectată, chiar dacă persoana privată de libertate nu recunoaște că s-a hrănit, în baza informării scrise a medicului se întocmește un proces-verbal prin care se constată încetarea stării de refuz de hrană. Dacă persoana privată de libertate se află în infirmerie, se transferă într-o cameră de deținere corespunzătoare regimului de executare în care a fost repartizată.

(5) Atunci când starea de sănătate se agravează, iar în infirmerie nu poate fi asigurată asistența medicală corespunzătoare, persoana aflată în refuz de hrană se transferă într-o unitate spitalicească.

(6) Personalul din serviciile de educație și intervenție psihosocială acționează prin consiliere individuală pe toată perioada refuzului de hrană, informând persoana privată de libertate despre riscurile continuării acestei forme de protest.

(7) Persoanei private de libertate aflate în refuz de hrană îi este alocată zilnic norma de hrană potrivit categoriei din care face parte. Administrația locului de deținere, prin personalul său, are obligația ca la ora servirii mesei să ofere hrana respectivă, persoana privată de libertate având posibilitatea să își exprime opțiunea.

(8) Acceptarea hranei se consideră ca act de voință personal prin care persoana privată de libertate încetează refuzul de hrană declarat. Acest fapt se înscrie într-un registru anume destinat, sub semnătura persoanei private de libertate.

#### ARTICOLUL 215

##### **Ieșirea din refuzul de hrană**

(1) La ieșirea din refuzul de hrană se procedează potrivit prevederilor art. 36 alin. (4) din Lege, iar o copie a declarației sau procesului-verbal se introduce în dosarul individual al persoanei private de libertate.

(2) Refuzul de hrană nu constituie abatere disciplinară.

(3) Persoana privată de libertate aflată în infirmerie la încetarea refuzului de hrană revine într-o cameră de deținere corespunzătoare regimului de executare în care a fost repartizată.

#### SECȚIUNEA a 4-a

##### **Întocmirea unor acte juridice**

#### ARTICOLUL 216

##### **Legalizarea și autentificarea unor acte juridice**

(1) La solicitarea persoanei private de libertate ori la cererea altor persoane interesate din exterior, cu consimțământul acesteia, administrația locului de deținere creează condițiile necesare pentru autentificarea sau legalizarea unor acte juridice de către instituții sau persoane competente potrivit legii, în locul de deținere. Cheltuielile efectuate cu această ocazie sunt suportate de solicitanți.

(2) La cererea instituției competente de a face legalizarea sau autentificarea, administrația locului de deținere eliberează un act din care să rezulte că cel în cauză este privat de libertate.

#### ARTICOLUL 217

##### **Încheierea căsătoriei**

(1) Căsătoria persoanei aflate în executarea pedepsei privative de libertate se încheie în locul de deținere, în condițiile prevăzute de Lege, iar consimțământul viitorilor soți se ia de ofițerul de stare civilă din cadrul primăriei din circumscripția locului de deținere.

(2) În cazul în care viitorii soți se află în executarea unor pedepse privative de libertate și nu se găsesc în același loc de deținere, Administrația Națională a Penitenciarelor, la solicitarea scrisă a acestora și cu avizul comisiei prevăzute de art. 14 din Lege, ia măsuri de transferare, astfel încât aceștia să se afle în același loc de deținere pe timpul necesar încheierii căsătoriei.

(3) Analizele medicale necesare încheierii căsătoriei, pentru persoanele aflate în executarea unor pedepse privative de libertate, se realizează prin grija administrației locului de deținere, cheltuielile fiind suportate de solicitanți.

(4) La încheierea căsătoriei pot participa judecătorul delegat pentru executarea pedepselor privative de libertate, directorul locului de deținere, un reprezentant al serviciului de educație și intervenție psihosocială, precum și un număr de maximum 10 persoane, rude până la gradul al IV-lea inclusiv sau alte cunoștințe ale viitorilor soți.

(5) După încheierea căsătoriei, dacă nu există posibilitatea acordării permisiunii ieșirii din locul de deținere, directorul poate aproba primirea unui pachet de alimente, în greutate de până la 10 kg, și rămânerea viitorilor soți, timp de 48 de ore, în condițiile art. 45 alin. (1)–(6) din prezentul regulament.

#### ARTICOLUL 218

##### **Dispoziții referitoare la deces**

(1) În caz de deces al unei persoane private de libertate, indiferent de locul, cauza și circumstanțele producerii acestuia, directorul locului de deținere înștiințează de îndată familia sau o persoană apropiată a acesteia, instituția medico-legală cea mai apropiată, judecătorul delegat pentru executarea pedepselor privative de libertate, procurorul de la parchetul competent și Administrația Națională a Penitenciarelor, respectiv Inspectoratul General al Poliției Române.

(2) Administrația locului de deținere comunică, prin orice mijloace și în scris, de îndată, familiei sau altei persoane apropiate decesul și locul unde trebuie să se prezinte pentru ridicarea decedatului, a actelor și a obiectelor ce au aparținut acestuia.

(3) Când decesul s-a produs ca urmare a unui accident de muncă, se anunță imediat inspectoratul teritorial de muncă. Persoana decedată este lăsată la locul și în starea în care s-a produs evenimentul, neputând fi ridicată decât după încuviințarea legală.

(4) Dispozițiile art. 80 alin. (1)–(4) și (6) din Lege se aplică în mod corespunzător.

#### ARTICOLUL 219

##### **Efectuarea autopsiei**

(1) În vederea efectuării autopsiei, administrația locului de deținere înștiințează familia celui decedat.

(2) Autopsia medico-legală se efectuează de către medicul legist care întocmește și certificatul constatator al morții. O copie a certificatului medical constatator al decesului se introduce la dosarul individual ce a aparținut persoanei private de libertate, iar o altă copie se înmânează familiei decedatului.

#### ARTICOLUL 220

##### **Înhumarea**

Dacă în termen de 3 zile de la comunicare nu se prezintă niciuna dintre persoanele prevăzute în art. 218 alin. (2) din prezentul regulament, înhumarea se efectuează de către primăria din circumscripția teritorială a locului de deținere. Dispozițiile art. 80 alin. (5) din Lege se aplică în mod corespunzător.

#### ARTICOLUL 221

##### **Restituirea bunurilor și sumelor de bani ale decedatului**

Bunurile și sumele de bani ale celui decedat, aflate la locul de deținere, se înmânează soțului sau soției ori rudelor până la gradul al IV-lea inclusiv sau, dacă aceștia nu se prezintă în termen de un an, se trec în proprietatea locului de deținere ori se distrug, în cazul în care prezintă un grad avansat de uzură sau sunt inutilizabile, de către o comisie numită prin decizia directorului.

#### TITLUL IV

##### **Executarea măsurilor preventive privative de libertate**

#### ARTICOLUL 222

##### **Locul de executare a măsurilor preventive**

(1) Măsura reținerii și a arestării preventive în cursul urmăririi penale se execută numai în centrele de reținere și arestare preventivă din subordinea Ministerului Administrației și Internelor.

(2) Măsura arestării preventive în cursul judecății se execută în secții speciale ale locurilor de deținere din subordinea Administrației Naționale a Penitenciarelor sau în centre de arestare preventivă ce funcționează pe lângă acestea.

## ARTICOLUL 223

**Primirea arestațiilor preventiv**

Primirea în centrele de reținere și arestare preventivă sau în centrele de arestare preventivă și secțiile de arestare preventivă din cadrul locurilor de deținere se realizează potrivit prevederilor art. 82 alin. (1)—(3) din Lege și în baza dosarului individual prevăzut la art. 29 alin. (2) din Lege.

## ARTICOLUL 224

**Cazarea persoanelor reținute sau arestate**

(1) Cazarea persoanelor reținute ori arestate în centrele de reținere și arestare preventivă sau în secțiile și centrele de arestare preventivă se realizează, de regulă, individual.

(2) În centrele de reținere și arestare preventivă, în centrele de arestare preventivă, precum și în secțiile speciale de arestare preventivă, persoanele condamnate printr-o hotărâre definitivă la o pedeapsă privativă de libertate, care sunt cercetate în stare de arest preventiv în altă cauză, sunt ținute separat de persoanele arestate preventiv aflate în curs de judecată sau de urmărire penală.

## ARTICOLUL 225

**Normă de trimitere**

(1) Organizarea și funcționarea centrelor de reținere și arestare preventivă, a centrelor de arestare preventivă, măsurile necesare pentru siguranța centrelor de reținere și arestare preventivă, precum și pentru siguranța centrelor de arestare preventivă se stabilesc prin regulament aprobat prin ordin comun al ministrului administrației și internelor și al ministrului justiției.

(2) Dispozițiile din titlul III cap. I—VI, VIII—X și XII—XIV din prezentul regulament se aplică în mod corespunzător și persoanelor reținute ori arestate preventiv, cu excepția art. 15, 43—45, 59, 79, 147 și 148.

## TITLUL V

**Dispoziții tranzitorii**

## ARTICOLUL 226

**Forma, conținutul și arhivarea documentelor**

În termen de 30 de zile de la intrarea în vigoare a prezentului regulament, prin decizie a directorului general al

Administrației Naționale a Penitenciarelor, se stabilesc forma, conținutul și modalitatea de arhivare a documentelor prevăzute de Lege și de prezentul regulament.

## ARTICOLUL 227

**Procedurile administrative în curs de desfășurare**

Procedurile administrative aflate în curs de desfășurare la data intrării în vigoare a prezentului regulament continuă și se încheie conform reglementărilor în vigoare la momentul începerii lor.

## ARTICOLUL 228

**Termene de aplicare**

(1) În termen de 6 luni de la data intrării în vigoare a prezentului regulament, ordinele ministrului justiției și deciziile directorului general al Administrației Naționale a Penitenciarelor se modifică în sensul prevederilor acestuia. Actele normative menționate anterior rămân în vigoare, până la data modificării lor, în măsura în care nu contravin prezentului regulament.

(2) Regulamentele de ordine interioară, din toate locurile de deținere, se modifică în termen de 6 luni de la data intrării în vigoare a prezentului regulament.

(3) Unitățile penitenciare dispun de un termen de 6 luni de la data intrării în vigoare a prezentului regulament pentru amenajarea și darea în folosință a punctelor comerciale prevăzute în art. 56 din prezentul regulament.

## TITLUL VI

**Dispoziții finale**

## ARTICOLUL 229

**Abrogarea unor dispoziții**

La data intrării în vigoare a prezentului regulament se abrogă Ordinul ministrului justiției nr. 3.352/C/2003 privind obligațiile și interdicțiile persoanelor aflate în executarea pedepselor privative de libertate, precum și măsurile disciplinare aplicate în cazul săvârșirii de abateri disciplinare, publicat în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 840 din 26 noiembrie 2003, precum și orice dispoziții contrare.

---

**EDITOR: PARLAMENTUL ROMÂNIEI — CAMERA DEPUTAȚILOR**

„Monitorul Oficial” R.A., Str. Parcului nr. 65, sectorul 1, București; C.U.I. 427282; Atribut fiscal R,  
IBAN: RO55RNCB0082006711100001 Banca Comercială Română — S.A. — Sucursala „Unirea” București  
și IBAN: RO12TREZ7005069XXX000531 Direcția de Trezorerie și Contabilitate Publică a Municipiului București  
(alocat numai persoanelor juridice bugetare)

Tel. 318.51.29/150, fax 318.51.15, E-mail: marketing@ramo.ro, Internet: www.monitoruloficial.ro

Adresa pentru publicitate: Centrul pentru relații cu publicul, București, șos. Panduri nr. 1,  
bloc P33, parter, sectorul 5, tel. 411.58.33 și 410.47.30, fax 410.77.36 și 410.47.23

Tiparul: „Monitorul Oficial” R.A.

